

## Cataluña en las Cortes

### Más sobre la discusión del Estatuto

Por Luis García Lozano

Continúa la discusión del Estatuto llamado de Cataluña en un tono de moderación en la expresión, pero apareciendo constantemente las diferencias esenciales que distinguen a los contendientes. Estas diferencias se han matizado más en las últimas sesiones, resaltando el tono nacionalista y separatista, que muchos vimos siempre en los redactores y principales promotores del proyecto de Estatuto. Hoy, unos días más el señor Carrasco Formiguera, el que sin entusiasmo repitió en el hemiciclo, lo que había dicho en diversas ocasiones, o sea — en concreto — que la solución del problema estaba únicamente en el pleno reconocimiento de la nacionalidad catalana, que constituiría Estado independiente, para luego formar la Federación de pueblos ibéricos, con Portugal y el r.s.o. de España.

Esta confesión le valió la desautorización pública sobre él lanzada por el jefe de la minoría catalana, señor Companys y su expulsión de la misma.

Anoche, otro diputado catalanista, el señor Torres Barberá, repite esos mismos conceptos y después de la formidable intervención del señor Sánchez Román, el señor Esterich, también catalán y del grupo afecto a la Lliga Regionalista, que dirige el señor Cambó (¿qué queda ya del libro «Por la concordia?»), ceceo de los comentaristas que la Prensa hizo al discurso del señor Carrasco Formiguera, calificando a éste de seneor, por haber declarado su separatismo, comenzó diciendo: «Considero que después del disurso tan elocuente que ha pronunciado nuestro compañero don Humberto Torres Barberá, ya no se podrá decir, ni en esta Cámara, ni fuera de ella, que nuestro no meo buen amigo señor Carrasco Formiguera tiene en nuestros bancos el monopolio de la sinceridad».

De modo es, que aquella declaración del señor Carrasco Formiguera, de separatismo, que tan seria e importante sanción mereciera de la minoría parlamentaria catalana, se confirma unos días después por el señor Torres Barberá, ya no sólo sin re-

pulsa de sus compañeros, sino con verdadera complacencia, pues no otra significación puede darse, primero al señalamiento del señor Companys, después a los aplausos del sector catalán, prodigados al señor Torres y por último a la «observación» del miembro de la Lliga, señor Esterich, que equivale a un entaltecimiento de aquellas sinceridades.

Es indiscutible — por lo menos a mí me lo parece — que en el fondo de todas esas actitudes de los que hoy representan oficialmente a Cataluña, hay un sedimento francamente secesionista, — sin que crea sea éste el momento oportuno de analizar sus causas originarias — habilidosamente disfrazado, con palabras cuyo contenido técnico se prestan a difíciles explicaciones y barajando constantemente lo de *autonomía política-administrativa, federalismo, regionalismo, régimen esautista*, etc., para conseguir, lo que hasta aquí obtuvieron siempre y hoy continúan conservando con mayores ventajas todavía: un privilegio económico, al amparo del cual han llegado al actual estado, próspero de esas cuatro bellas provincias españolas.

Este es el verdadero hecho diferencial, que el resto de España ha tolerado pacientemente por considerar la integridad del territorio, como patria común, pero es de esperar, que con las ansias renovadoras de la República, se ponga fin a lo que, dada la postura catalana constituye ya bochornosa situación, esencialmente para las provincias centrales, con tanto en que éstas también sinceramente, ajusten sus actos a normas, cuya orientación se cimiente en la necesidad de que se legisle para todos de igual manera y que si los representantes de Cataluña, quieren su independencia política, como expresión de reconocimiento de su «nacionalidad» se les dé plenamente, es decir, con su independencia económica y desligados del resto de España, con la que conservarán los vínculos elementales de humanidad y los comerciales y políticos a través de los correspondientes relaciones internacionales. Madrid y Julio de 1932.

## Ha muerto el exrey de Portugal

LONDRES 2.—Esta tarde a las dos, ha fallecido en su residencia de Euwell Park, cerca de Londres, el ex Rey Manuel de Portugal, a consecuencia de una afección a la garganta, que padecía desde hace bastante tiempo.

La ex Reina Amelia ha permanecido desde que, esta mañana, se informó la gravedad, a la cabecera del ex Rey.

LONDRES.—La muerte del ex Rey de Portugal ha causado gran impresión, pues nada hasta ahora dejaba prever tan próximo fin. El ex Rey sufrió desde hace algún tiempo una afección en la garganta; pero su estado de salud era en los últimos días satisfactorio. Hoy mismo tenía el proyecto de ir a Wimbledon para presenciar sus partidos finales de tenis.

Esta mañana se sintió mal, y fue a visitar a un especialista. Al regresar se metió en cama.

Los Soberanos ingleses fueron advertidos inmediatamente de ocurrir el fallecimiento. El ex Rey había dedicado sus actividades al cuidado de una biblioteca muy notable.

### Impresión en Lisboa

LISBOA.—Ha causado gran impresión en Lisboa la noticia de la muerte del ex Rey don Manuel de Braganza, que siempre amó a su patria, y cuando la gran guerra aconsejó a sus partidarios que fueran ante todo portugueses.

El «Diario» de Lisboa publicó esta noche una edición especial, que se agitó Han sido enviados muchos telegramas de pésame a su augusto madre, a la condesa de París, y su esposa, doña Augusta Victoria, de la familia de Alemania.

La publicación del ex Rey muerta era la biografía y recientemente publicó un valioso catálogo de libros portugueses antiguos. Don Manuel cumplió 43 años el día 15 de Noviembre. Subió al trono al ser asesinado su padre, al mismo tiempo que su hermano el príncipe don Luis Felipe. Su reinado fue corto, y sorprendido por la revolución republicana de 1910, emigró para Gibraltar, y después para Inglaterra, donde jamás dejó de manifestar su amor a su patria, aconsejando siempre prudencia a sus partidarios.

El día de ayer lo pasó don Manuel con el ex Rey de España don Alfonso de Borbón, presenciando un partido internacional de tenis, debiendo asistir hoy a la final si su médico no lo hubiera prohibido, a consecuencia de la enfermedad que hoy le causó la muerte por asfixia. En sus últimos momentos le asistió su madre.

A la residencia del representante en Portugal de don Manuel han acudido muchas personas, viéndose innumerables corbatas negras en señal de duelo por la muerte del ex Rey de Portugal. Se preparan solemnes funerales en las iglesias de toda la nación.

### Administración de Rentas Públicas

Se ha acordado prorrogar por todo el mes de Julio la autorización concedida para el uso indistinto de los antiguos y los nuevos efectos imbrados siempre que su cantidad se ajuste a las exacciones señaladas en la ley de 18 de Abril último.

# FERIAS Y FIESTAS

## La carrera nacional ciclista

### Se clasifica vencedor Federico Ezquerro, de Bilbao, y en séptimo lugar el corredor burgalés Lorenzo Cuesta

El Club Ciclista Burgalés, organiza anualmente una gran prueba ciclista que suele revestir extraordinaria importancia por el recorrido que los corredores han de hacer, y por la categoría de los que acuden a ella.

Esta simpática entidad deportiva, preparó para ayer una carrera que no de un largo kilometraje—124 kilómetros—sí era de importancia, debido a las dificultades que en su desarrollo se presentan a los participantes, y que culminan en el descenso de la pendiente, tan larga como pronunciada, existente poco antes de llegar a Poza de la Sal y la subida de la Brújula, al regreso ya.

Y la prueba organizada para este año, resultó un rotundo éxito deportivo, tanto por el número de corredores inscriptos como por la valía de algunos de ellos, que figuran como glorias del ciclismo español.

A las ocho de la mañana, alineáronse ante el domicilio social del Club los diecinueve corredores siguientes:

Federico Ezquerro, Francisco Cepeda y Jesús Dermít, de Bilbao; Santiago Mostajo, del Club Ayud, de Calatayud; Teodoro Oquina, Casimiro Huertas, Amadeo Zárate y Vicente Oquina de Miranda de Ebro; Fidel García, Félix Avilés y Ventura Calzada, de Palencia; Luciano y Ricardo Montero, de Irún, y Fermín Pérez, Isaac González, Florentino Benito, Juan Bautista Marín, Lorenzo Cuesta y Porfirio Martínez, de Burgos.

Diez minutos más tarde se da la salida al pelotón, que sigue por el Paseo del Espolón, desde el Bar Royalty, yendo a la calle de Santander, enfilando después la carretera de dicha ciudad, con el fin de iniciar la carrera Burgos-Poza de la Sal-Briviesca-Burgos.

Los corredores marchan a buen tren, todos en pelotón, yendo a la cabeza de éste Luciano Montero, hasta Sotopalacios donde comienza a rezagarse Vicente Oquina.

Por Vivar del Cid pasan los ciclistas a las ocho y media en punto y el burgalés Fermín Pérez, a la salida de este punto, pincha, perdiendo su magnífica situación en el grupo, y quedando rezagado a bastante distancia del pelotón aludido.

En el descenso de la pendiente, antes de llegar a Ubierna, Montero (Luciano), intenta despegarse, pero es seguido por todos los demás corredores, excepto por su hermano, Ezquerro, y Zárate que siguen el camino a considerable distancia, pero también sin grandes prisas.

Estos últimos ciclistas, dejan avanzar bastante, sin preocuparse de ellos, a los restantes, y siguen su marcha, con regularidad, alcanzando a Porfirio Martínez, que queda rezagado notablemente.

Por Ubierna, los corredores pasan de la siguiente manera: 13 formando el pelotón de cabeza, poco después Montero, Dermít y Zárate y a bastante distancia, Fermín Pérez y Porfirio Martínez.

Al poco tiempo de pasar por el citado punto, Montero y los dos que formaban con él el grupo que había quedado rezagado, se unen al pelotón de cabeza.

Teodoro Oquina, Casimiro Huertas, Fidel García y Florentino Benito, se rezagan un poco, siguiendo los otros nueve en cabeza, y distanciándose de los demás.

A las nueve y cinco el pelotón pasa por Quintanilla Sobresierra, y cinco minutos más tarde, llega al cruce de la carretera de Bilbao, siguiendo la que conduce a Poza de la Sal.

Isaac González ha ido perdiendo terreno y lo mismo le ocurre a Zárate, por lo cual son siete los que forman el grupo que va en cabeza, porque Montero y Ezquerro se rezagan, no mucho, pero sí algo, al llegar al cruce mencionado.

En la misma forma siguen en el peligrosísimo descenso de la cuesta cercana a Poza de la Sal, tan larga como peligrosa por sus numerosas vueltas. En el descenso pincha Dermít y Ezquerro, que forma en su mismo equipo, le espera, iniciando después la tarea de seguimiento de los demás, cosa que consiguen a su entrada en el pueblo.

En la cuesta mencionada, Fermín alcanza a Isaac y a Zárate, pasando con ellos por Poza.

Porfirio se ha retirado, volviéndose hacia Burgos, unos kilómetros antes.

Ricardo Montero se ha unido a los que van en cabeza, y poco antes de Briviesca, donde llegan a las once menos cuarto, sprintan los ases, dejando atrás a varios corredores, entre los que se encuentran Cuesta y Juan Bautista Marín.

Ezquerro va solo a bastante distancia porque ha pinchado, y no consigue unirse a los demás, hasta un poco antes de la subida de la Brújula, que la inician en grupo los dos hermanos Montero, Dermít, Ezquerro, Cepeda y Mostajo, yendo en cabeza el menor de los Montero.

En lo alto de la Brújula, numeroso público esperaba el pasaje de los co-

rredores, y aplaudió a éstos cuando allí llegaron y especialmente a Ricardo Montero que fue el que primero la coronó.

A la bajada se lanzan todos a fuerte tren, comenzando la lucha entre los seis corredores citados, que han dado a bastante distancia a los restantes.

Terminado el descenso de la Brújula, decae el interés porque los ciclistas aminoran la marcha, pero al llegar a Quintanapalla se reanuda la lucha, siguiendo así hasta Burgos.

Una vez en la ciudad, por el puente de Gasset y la Quinta llegaron al Velódromo, dando las cinco vueltas que disponía el Reglamento de la prueba y clasificándose de la siguiente manera:

1.º Federico Ezquerro, de la Sociedad Ciclista Bilbaína, que hizo el recorrido en cuatro horas, cuatro minutos y veinticinco segundos, logrando una media horaria de 30 kilómetros, 860 metros.

2.º Francisco Cepeda, perteneciente a la misma Sociedad, con 4 h. 4 m. 45 s.

3.º Santiago Mostajo, del Club Ayud, de Calatayud, que tardó 4 h. 5 m. 30 s.

4.º Ricardo Montero, de la Unión de Irún, que invirtió en el recorrido 4 h. 6 m. 50 s.

5.º Jesús Dermít, de la Sociedad Ciclista Bilbaína, con 4 h. 7 m. 3 s.

6.º Luciano Montero, de la Unión de Irún, que empleó 4 h. 7 m. 35 s.

7.º Lorenzo Cuesta, de Burgos, que hizo el recorrido en 4 h. 8 m. 35 s.

8.º Juan Bautista Marín, de Burgos, 4 h. 9 m. 12 s.

9.º Isaac González, de Burgos, con 4 h. 17 m. 10 s.

10. Teodoro Oquina, de Miranda de Ebro, 4 h. 17 m. 12 s.

11. Fermín Pérez, de Burgos, 4 h. 18 m. 15 s.

12. Casimiro Huertas, de Miranda de Ebro, 4 h. 18 m. 15 s.

Al vencedor absoluto de la prueba, se le entregó una copa regalo de la CCasa Orbea, aparte del premio que le correspondía, y a Lorenzo Cuesta, primero de los burgaleses le correspondió aparte del premio como primer corredor local que pisó la meta y en la clasificación general, una copa que el representante de la casa Anís Ruiseñor regalaba al primer ciclista regional que pisara la meta.

El paso de los ciclistas por los pueblos del recorrido fue presenciado por multitud de personas que aplaudieron y animaron a los ruajers.

### El partido de foot-ball de ayer

El festivo deportivo preparado por la Sociedad Burgos F. C. no dió el resultado que la entidad organizadora pensara, bajo ninguno de los aspectos con que se miró la fiesta.

En primer lugar, el público—caso debido a los diversos actos que se celebraban ayer tarde, todos ellos concurridísimos—se dividió y al Campo Larena no le toco precisamente la mejor parte, ya que la entrada si bien fue algo más numerosa que en otras ocasiones, no fue lo que debía, por tratarse de un encuentro como el de ayer, que además de verificarse en fiestas por considerarse de más importancia, era el principio, mejor dicho, podría ser iniciación de futuras luctas importantes del equipo burgalés con otros de distintas capitales.

Esta falta de público al comienzo del partido de fútbol, entre otras cosas, hizo que los jugadores burgaleses se sintieran algo deprimidos, y así no dieran el fruto debido sus entrenamientos que no han sido lo suficientemente concienzudos para lograr lo deseado.

El partido de ayer, fué soso, sobre todo en la primera parte, y en la segunda resultó aún de menos interés por el dominio de los montañeses, que por reunir mejor conjunto vencieron con facilidad a sus contrarios, a los que marcaron cinco tantos contra uno de los burgaleses.

En la primera parte, el Burgos F. C. pudo marcar algún tanto, y los montañeses también desaprovecharon algunas magníficas ocasiones, pero a pesar de ello se puso de manifiesto la superioridad de éstos que fué apreciada por los verdaderos aficionados que acudieron al festival.

Durante esta parte, la línea delantera montañesa hizo bonitas jugadas y obligó a andar de cabeza a las líneas de retaguardia del equipo local que cumplieron a medias, ya que Larra III flaqueó bastante, siendo el hueco consistente por donde se acercaban los peñeros.

El portero burgalés intervino con frecuencia, la mayor parte de las veces con acierto, siendo unos felices colaboradores en su gestión Larra IV —el mejor de su equipo en todo el encuentro—y Oliván, con Renedo y Castellanos, puntales del equipo en las líneas zagueras.

En la línea delantera tan solo Bergasa fué un elemento de cuidado, el que sirvió pases, realizó avances y dió una fección de juego en su puesto de interior derecha, aunque estuviera algo falto de chut.

En cuanto a los visitantes, ya hemos dicho que la línea delantera nos gustó,

especialmente sus extremos, con el interior izquierda, pero a ello hemos de añadir que la línea media bajó algo del resto del conjunto.

El portero Corona actuó con vista y seguridad.

La segunda parte se caracterizó por un fuerte dominio de los montañeses, que hicieron una eficaz labor de ataque bien apoyados los delanteros por las restantes líneas, y por el desinflamiento total de los burgaleses, que se agotaron, salvándose escasos elementos del naufragio.

Cinco tantos hicieron nuestros visitantes y aunque nos parezca algo excesiva la victoria, hemos de confesar con la imparcialidad que siempre hemos procurado poner en todos nuestros actos, que fué muy merecida, tanto por su juego como por el rendimiento total del equipo.

El goal del once burgalés lo logró Renedo, de un chut muy bonito y después de éste, logrado en una arañada por el ala izquierda, volvió el dominio forastero, concluyendo el encuentro así.

El partido, repetimos, fué poco interesante y por ello concluimos dando un consejo a la directiva de la Sociedad organizadora del de ayer: Someter a sus jugadores a un entrenamiento tan estricto como constante; inculque en ellos la disciplina necesaria para evitar que en un encuentro como el de ayer no haya que lamentar faltas de importancia, y después formado un equipo modesto, pero disciplinado y entusiasta, salga al campo, en la seguridad de que contará con el apoyo entusiasta de todos los aficionados que desean poder poner su entusiasmo en un conjunto que sepa corresponder a ellos con una labor deportiva digna de la ciudad a quien el nombre de su equipo representa.

### ALVARADO

#### Peña Motorista

##### La subida al Cerro de San Miguel

La emoción nos embarga todavía en el momento en que escribimos nuestra impresión sobre la carrera celebrada ayer en el Cerro de San Miguel. Nuestros cálculos fueron ampliamente sobrepasados; y bien merecieron este éxito quienes pusieron su entusiasmo y su corazón en ofrecer a Burgos una manifestación motorista de tan envergadura. Este éxito rotundo da nuevos bríos a Peña Motorista, para desarrollar su misión altamente deportiva y para colocar el nombre de Burgos motorista entre el de las ciudades que más han sobresalido en sus entusiasmos por el pequeño motor.

Despertó la ciudad entre el trepido de motores que en las primeras horas de la mañana se dirigían cabalgados por lo más selecto del motorismo español, a ultimar los entrenamientos y reconocimiento de la cuesta. Un inmenso público fué poblando todo el Cerro, y ocupando los lugares desde los cuales podían apreciar las mayores incidencias de la prueba. A las once en punto, como previsto, se dió la salida al primer corredor desarrollándose la carrera sin incidentes graves que lamentar, gracias esto a una excelente vigilancia de la ruta asegurada por agentes municipales y por miembros de Peña Motorista; la deportividad del público fué algo verdaderamente remarkable no invadido en momento alguno la carretera contribuyendo así al mayor éxito de la prueba.

Vamos a dar, antes de analizar y comentar la labor de los distintos ganadores, la clasificación general, que fué la siguiente:

250 c. c. 1.º Alejandro Arteché, en 2 minutos, 9 segundos 2/5, con «O. K. Supreme», de Bilbao.

2.º Nemesio S. Cardiel, 2-10 2/5, con «Francis Barnett», de Burgos.

350 c. c. 1.º José M. Careaga, 1 minuto, 21 segundos, 3/5 con «O. K. Supreme», de Bilbao.

2.º Fernando Ripalda, 1-23 4/5, «Rudge», de Bilbao.

3.º Teodoror Miguel, 1-33, con A. J. S. de Cartagena.

4.º Justiniano Manso, 2, con Triumph, de Madrid.

5.º Miguel Villanueva, 2-32 1/5, con Velocette, de Bilbao.

6.º Jesús de la Puente, 2-34 2/5, con B. S. A., de Burgos.

7.º Luis Lari, 2-40 2/5, con Triumph de Burgos.

8.º Nemesio S. Cardiel, 2-51, con F. Barnett, de Burgos.

«Fuera libre» 1.º Luis Bejarano, en 1 minuto, 17 segundos, 1/5, con «Douglas», de Bilbao.

2.º Javier Ortueta, 1-19 1/5, con Harley, de Madrid.

3.º Alejandro Arteché, 1-22 4/5, con Ariel, de Bilbao.

4.º Francisco Lozano, 1-23 2/5, con Triumph, de Madrid.

5.º Marcelino Taboada, 1-28 4/5, con James, de Burgos.

6.º Santiago Manzano, 1-42 1/5, con Matchless, de Burgos.

7.º Evaristo Arrontes, 1-45 1/5, con Triumph, de Madrid.

8.º José Villarias, 2-34 2/5, Scott, de Medina de Pomar.

Los corredores locales supieron con su entusiasmo la falta de motores de clase, mereciendo destacarse la magnífica carrera de Taboada, con muy poca diferencia de tiempo con los ganadores.

### El Orfeón Burgalés

Anoche, en el paseo del Espolón, dió el segundo concierto de ferias el Orfeón Burgalés.

Se le oyó con religioso silencio y se le aplaudió con calor, teniendo que repetir la «Danza burgalesa número 4», del maestro Antonio José.

### El Empaste

Con un lleno hasta el tejado se celebró ayer en la plaza de toros el espectáculo cómico taurino musical «El Empaste».

Los toreros bufes hicieron las delicias del público, cosechando muchos aplausos.

Despachó un novillo como pudo un torero llamado Ernesto Girona, que no está llamado a ser figura en la tauromaquia.

Lo que más gusto fué la banda de «El Empaste» que dió un verdadero concierto, oyendo grandes ovaciones, y teniendo que repetir algunas obras.

### La campaña teatral

La eminente actriz Camila Quiroga, y sus disciplinadas huérfas continúan en el Principal la brillante temporada de ferias.

Un público numeroso y selecto acude complacido para saborear el exquisito arte de la ilustre argentina.

Los aficionados al Teatro olvidad los atractivos públicos, propios de fiestas, se olvidan de los propios nocturnos que invita el clima fresco de la noche y se recluyen en el Principal para aplaudir el gesto, la acción, la elegancia y la entonación admirables que Camila Quiroga imprime a todas sus intervenciones, señalándolas con un sello de distinción por todos conceptos digno de elogio.

La temporada termina hoy, dejando entre los aficionados una excelente impresión que ha hecho reverdecer los laureles conquistados por la mencionada actriz en virtud de sus propios merecimientos cuando por primera vez nos visitó en Enero del año 1929.

En la noche de su beneficio enviámos nuestros saludos y enhorabuena a tan excelente actriz por el trabajo artístico que viene realizando en España que tanto contribuye en favor de la aproximación hispanoamericana.

9.º Mariano J. Torre, 2-45 1/5, con Harley, de Villarcayo.

### CLASIFICACION GENERAL

1.º Luis Bejarano.  
2.º Javier Ortueta,  
3.º José M. Careaga.

### CLASIFICACION LOCAL

1.º Marcelino Taboada.  
2.º Santiago Manzano.  
3.º Nemesio S. Cardiel.  
4.º Jesús de la Puente.

Como ya arriba apuntamos, lo más selecto del motorismo español tomó la salida en la ya memorable I Subida al Cerro de San Miguel, y en este plantel de excelentes corredores sobresale como estrella de primera magnitud Luis Bejarano, que ayer conquistó para sí el Trofeo de Peña Motorista, la copa del excelentísimo señor gobernador civil y el correspondiente premio en metálico. Es Bejarano un corredor fino, que ha sabido, durante su estancia en Inglaterra, asimilarse la maestría de los «cross» británicos; sus facultades y dominio de la máquina son verdaderamente extraordinarios y es un digno ganador de la prueba de ayer. Ya tendremos ocasión de hablar de este corredor al que desde ahora consideramos como un futuro ganador del I Tourist Trophy español y de las principales carreras del año. Ortueta que se clasificó segundo, una a su gran valentía una valentía sin límites que le ha de conducir al triunfo en muchas más ocasiones. Lo mismo podemos decir de Ripalda y Careaga, particularmente de éste último, que con una motocicleta 250 c. c. logra colocarse tercero en la clasificación general. Un aplauso también para el «linierista» rojo, Mariano G. Torre, al que una caída en la última curva de la cuesta privó del puesto que por su arrojo y valentía, hubiese conquistado.

Los corredores locales supieron con su entusiasmo la falta de motores de clase, mereciendo destacarse la magnífica carrera de Taboada, con muy poca diferencia de tiempo con los ganadores.

Hacemos por hoy punto final, no sin antes expresar, en nombre de Peña Motorista, el más profundo agradecimiento a cuantos en esta ocasión nos brindaron su apoyo y muy especialmente al excelentísimo Ayuntamiento que nos regaló su esfuerzo para dejar en las mejores condiciones posibles la carretera en que se celebró la prueba y mañana, nos ocuparemos de los detalles que la premura de tiempo y falta de espacio nos impiden tratar hoy.

### BLOC-MOTOR

Los corredores locales supieron con su entusiasmo la falta de motores de clase, mereciendo destacarse la magnífica carrera de Taboada, con muy poca diferencia de tiempo con los ganadores.

### El Orfeón Burgalés

Anoche, en el paseo del Espolón, dió el segundo concierto de ferias el Orfeón Burgalés.

Se le oyó con religioso silencio y se le aplaudió con calor, teniendo que repetir la «Danza burgalesa número 4», del maestro Antonio José.

### El Empaste

Con un lleno hasta el tejado se celebró ayer en la plaza de toros el espectáculo cómico taurino musical «El Empaste».

Los toreros bufes hicieron las delicias del público, cosechando muchos aplausos.

Despachó un novillo como pudo un torero llamado Ernesto Girona, que no está llamado a ser figura en la tauromaquia.

Lo que más gusto fué la banda de «El Empaste» que dió un verdadero concierto, oyendo grandes ovaciones, y teniendo que repetir algunas obras.

### La campaña teatral

La eminente actriz Camila Quiroga, y sus disciplinadas huérfas continúan en el Principal la brillante temporada de ferias.

Un público numeroso y selecto acude complacido para saborear el exquisito arte de la ilustre argentina.

Los aficionados al Teatro olvidad los atractivos públicos, propios de fiestas, se olvidan de los propios nocturnos que invita el clima fresco de la noche y se recluyen en el Principal para aplaudir el gesto, la acción, la elegancia y la entonación admirables que Camila Quiroga imprime a todas sus intervenciones, señalándolas con un sello de distinción por todos conceptos digno de elogio.

La temporada termina hoy, dejando entre los aficionados una excelente impresión que ha hecho reverdecer los laureles conquistados por la mencionada actriz en virtud de sus propios merecimientos cuando por primera vez nos visitó en Enero del año 1929.

En la noche de su beneficio enviámos nuestros saludos y enhorabuena a tan excelente actriz por el trabajo artístico que viene realizando en España que tanto contribuye en favor de la aproximación hispanoamericana.

### Lo más nuevo en carteras de señora en

**MITIENDA**  
SOMBRERERIA, 3 y 5  
Almacén de mercería y quincalla

## Edición de las ocho de la noche

NOTAS TEATRALES

Una entrevista con el nuevo empresario

El cine sonoro en el Principal.-Algunas reformas en la sala y otros proyectos en perspectiva

Nuestros lectores conocen ya las vicisitudes por las que ha pasado nuestra primera sala de espectáculos y la decisión, tomada por el Ayuntamiento en una de las últimas sesiones, de conceder el arriendo del Teatro por cinco años, al tipo de 16.000 pesetas anuales, a don José Esparza, vecino de Teruel y empresario del Teatro Marín de aquella localidad.

El señor Esparza, acompañado de su consocio don Benjamín Asensio, ha venido a Burgos a presenciar las corridas de ferias. Nos ha visitado amablemente en nuestra redacción, y ha tenido la gentileza de dedicarnos unos minutos para charlar, largo y tendido, de asuntos teatrales.

En la terraza del Café Candela hemos hablado de cosas indiferentes y de cosas de Teatro, pudiendo apreciar que el señor Esparza es una persona inteligente en estas cuestiones y que, como buen maño, es sencillo y campechano, con esa campechanía que caracteriza a los hijos de la simpática tierra aragonesa.

Durante la conversación, larga y amena, hemos podido averiguar que el señor Esparza conoce el terreno que pisaba, porque durante dos años ha regentado el Palacio de la Música de Madrid, inaugurando en aquella sala el cine sonoro cuando se encontraba en sus primeros balbuceos y viene dedicándose a los negocios teatrales desde hace veinte años. Circunstancia es esta que permite asegurar que el arribo del mencionado señor a nuestra ciudad, no es para hacer arriesgados ensayos en la explotación de negocios teatrales, sino para poner en práctica sus experiencias y conocimientos de esta naturaleza ajustados, como es natural, a los gustos, aficiones y costumbres de nuestro público, al que ofrecerá cosas selectas y de positivo valor.

Al tocar la conversación en este punto, nos pareció llegado el momento de pedirle un avance de sus proyectos, cosa que conseguimos a medias porque el señor Esparza es hombre de realidades.

No me gusta prometer mucho—nos ha dicho. Prefiero ofrecer menos de lo que me proponga realizar para que nunca aparezca desproporcionada mi obra y los anuncios que de ella pueda hacer, sino más bien todo lo contrario: Que el público encuentre siempre más de lo que se le promete.

Quiero en primer lugar instalar el cine sonoro, para lo cual se montarán los equipos precisos dotados de los adelantos más modernos para poder rodar con la mayor perfección posible, las mejores cintas de las casas productoras de películas sonoras. Para esto, se construirá una cabina especial en la localidad de «Paraisos», en donde se montarán con holgura los servicios necesarios.

Se pasarán con profusión películas selectas para que el Teatro esté funcionando, sin interrupción, y sea un lugar en donde el público encuentre un sitio agradable rodeado de cosas amenas que le distraigan y le interesen.

Naturalmente. El Teatro no le descuidaré un solo momento. En épocas oportunas y debidamente distanciadas, desfilarán compañías de los distintos géneros, procurando a toda costa que sean siempre buenas formaciones y que den a conocer las novedades teatrales de la temporada.

En cuanto pueda daré a conocer «Kafinsca» y las obras más salientes de cuantas se pongan en el Teatro Lirico Nacional.

—¿...?—  
—Ya sé que la sala no es muy grande y por eso creo que es imprescindible realizar algunas obras. Desaparecerá el palco que ha venido ocupando la Excelentísima Diputación y en su lugar se pondrán unas butacas que darán mayor contingente a la sala y más armonía a esa localidad.

Las plateas tienen que reformarse también. Se respetarán las que tienen antepalco y el antepecho de todas ellas para no romper la uniformidad de la sala, pero se suprimirán las divisiones de las restantes para colocar dos o tres hileras de butacas, conservando la línea circular del antepecho.

Esto, como principio, es cosa necesaria y las obras comenzarán a la primera decena de ese mes, pero no puedo decirle si nuestras primeras funciones serán de «cine» o de Teatro.

Si para aquella fecha se produce algún acontecimiento teatral y encuentro con fechas disponibles una buena compañía, seguramente diremos Teatro. Si no encontramos nada de esto, empezaremos la campaña con cine sonoro.

Seguimos hablando de cosas indiferentes, aunque aludiendo constantemente al Teatro, llegando incluso a barajar nombres de películas, de compañías y de obras teatrales.

De todo esto se le enterará al lector a su debido tiempo.

Por hoy solo queremos añadir a lo dicho, que el nuevo empresario nos parece una persona discreta, seria y solvente, que sabrá comunicar estas cualidades a todas sus obras logrando que el Teatro adquiere toda la prestancia y distinción que ha tenido siempre, haciendo que sea el punto de reunión no solamente de la alta sociedad, sino de los buenos aficionados a las cosas de arte que encontrarán en los espectáculos las más destacadas obras de nuestros comediantes y entre las cintas las más interesantes producciones sonoras.

Saludamos cordialmente al nuevo empresario, que dentro de poco se instalará en Burgos con su familia, deseando que la excelente impresión que hemos sacado de él y las bellas promesas que nos han hecho, se conviertan pronto en felices realidades que tanto redundarán en favor del arte en general y particularmente en la cultura del pueblo, suprema aspiración del «cine» y del Teatro.

Instrucción Pública Burgos hace 30 años

Los maestros zaragozanos. El grupo de maestros de Zaragoza, que recientemente ha visitado nuestra ciudad en viaje de estudios nos envía las siguientes líneas que muy gustosos publicamos:

Adios a Burgos. Burgos, bella y alegre ciudad por todo concepto, emporio de hidalguía y caballeridad, donde toda finura espiritual tiene su asiento, se ha excitado a sí misma agasajando a los maestros aragoneses, que, realizando un viaje de estudios por España, han tenido la fortuna de visitar la capital del Arzobispado.

Son tales los agasajos recibidos y de tal naturaleza, que nuestros ánimos perplejos no saben expresar con palabras nuestro agradecimiento. Al entusiasmo por las bellezas artísticas que en Burgos supo plasmar el genio inmortal de la raza hispana, se asoció imperecederamente el recuerdo cordial y efusivo del magisterio burgalés, dignamente representado por su culta inspección, que al frente de gran número de maestros, con solícito desvelo han sido nuestros guías.

Especialmente expresan su reconocimiento al señor alcalde, que con los señores concejales y Consejo Local de Primera Enseñanza obsequiaron a los expedicionarios con un vino de honor, mostrando cuanto de notable guarda la Casa Consistorial; asimismo queremos agradecer al presidente de la Diputación por quien fuimos recibidos y que con igual galantería mostró a los excursionistas las hermosas dependencias de la casa, especialmente la Sala Cívica, obsequiando a don José Herrero, inspector que dirige el grupo con hermosas guías de Burgos.

Los maestros aragoneses envían a todos, desde estas columnas, un afectuoso saludo de gratitud, de tal modo obligado, que con íntima satisfacción quedan investidos en paladines de la hidalguía burgalesa.

Burgos y Junio de 1932.—Por los expedicionarios, Enrique Muñoz.

JOSE DIEZ RUMAYOR. Especialista en enfermedades de la infancia. De la Escuela Nacional de Puericultura. Consulta de 11 a 2. Gratuita de 4 a 5. Rayos X.—ESPOLON, 16, 2.º

CLINICA DENTAL. Eusebio Moranchel y sobrino Eusebio Miguel. Trabajos protésicos de todas clases en oro y cauchout. Extracciones sin dolor. ESPOLON, 2 y 4.—BURGOS. (Marruecos) Melilla, O'Donnell, núm. 18

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA DOÑA MARIA URCELAY GARCIA, que murió cristianamente con todos los Sacramentos y la bendición de Su Santidad, el 5 de Julio de 1931, Q. E. P. D.

Su afligido esposo, D. Félix Rodrigo; sus hijos, Luisa de Jesús Crucificado (Religiosa Adoratriz); D. Gregorio, D. Casilda y doña Angelita; hijo político, D. Manuel Urcelay; hermano, don Antonio Urcelay; hermanos políticos, D. Maximino; D. Matilde y D. Angela Rodrigo, D. Valentín Zabizarreta, D. Isabel García, D. Irene Arnáiz y D. Benita Martiáez; sobrinos, primos y demás familia.

Al recordar a sus amistades tan triste fecha, les suplican su presencia en alguno de los actos piadosos y una oración por la paz de su alma.

Las misas que se celebren mañana en la parroquia de San Cosme y San Damián, de Poza de la Sal; en el Santuario de Santa Casilda, en el Santísimo Cristo de Burgos, de San Gil, de diez a doce, de media en media hora; a las diez, en la parroquia de San Cosme y San Damián, de esta ciudad; la que se dice el 5 de cada mes en el altar de la Virgen del Carmen, de PP. Carmelitas y la de once y media en la iglesia de Jesús de Medinaceli, en Madrid, así como el manifiesto y reserva que a las cuatro y media se celebrará en el convento de Religiosas Adoratrices, serán aplicadas por su eterno descanso.

Ferias y fiestas de San Fermín en Pamplona

A los labradores de esta provincia y al pueblo en general. En la noche del 27 del pasado Junio, un terrible pedrisco arrasó la cosecha del pueblo de Villacienzo, correspondiente al término municipal de Renuncio, en su totalidad.

La desolación y la miseria imperarán en los vecinos de dicho Villacienzo, si vosotros, queridos compañeros de fatigas, de las rudas labores del campo, y las personas de sentimientos nobles y corazones altruistas, no acudís en auxilio nuestro y a este efecto nos permitimos rogaros y suplicaros encarecidamente, nos ayudéis a soportar esta tristísima situación económica, remitiendo cantidades por modestas que sean, a nombre del señor alcalde de Renuncio, que puedan contribuir a mitigar en parte esta situación, y podamos atender al sostenimiento de nuestras familias, que de otra forma será imposible.

Esperando ser atendidos, a la opinión en general recurrimos. Los vecinos de Villacienzo. También se admiten donativos en los establecimientos de don José Costa, Santander, 14, y de don Félix Ojeda, Vitoria, 6.

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, en combinación con los Ferrocarriles Vascoasgadados, han establecido para facilitar la concurrencia a las citadas fiestas y corridas de toros que tendrán lugar en los días 7, 8, 9 y 10 de Julio próximo, billetes de ida y vuelta, en 2.ª y 3.ª clase a precios reducidos, que se expendrán desde las principales estaciones comprendidas en las regiones Castellana, Vascoasgada, Navarra, Aragón y Rioja, desde el 5 al 18 de Julio, siendo valederos para regresar del 6 al 19 del mismo mes, respectivamente, todas estas fechas, inclusive. Con dichos billetes pueden utilizarse todos los trenes, excepto los rápidos y expresos.

También por dicho motivo, los billetes de ida y vuelta que con arreglo a la tarifa especial de G. V. número 2 párrafo 1.º, se expendan con destino a Pamplona en los días 5 al 17 del citado Julio serán valederos para regresar en cualquiera de los días 7 al 19, del mismo mes, ambas fechas inclusive.

ANIS LAS CADENAS Grabado y dorado en cristal DE FINISIMO PALADAR A. RETES.—Sanz Pastor, 4

Rápido y cómodo servicio de automóviles entre Burgos y Madrid y viceversa

A partir del día 3 del corriente queda establecido este servicio con los siguientes horarios y tarifas: Salida de Burgos 2 tarde, Llegada a Madrid 7 », Salida de Madrid 8 mañana, Llegada a Burgos 1 ». PRECIOS Primera clase 24 pesetas, Segunda » 19'20 ». Impuesto del timbre a cargo del público. ADMINISTRACIONES BURGOS: Plaza de Prim (El Buen Género) MADRID: Glorieta de Quevedo, 5

En los escaparates

Especialidades: Medias de seda, Carteras y bolsos para señora, Abanicos y sombrillas, Juguetería. de nuestro comercio, exhibiremos durante estos días una bonita colección de géneros selectos, de gran novedad, y esperamos que, dado su buen gusto y lo económico de sus precios, han de decidir a usted a su compra.

Visite nuestros escaparates "LOS CHICOS" PLAZA MAYOR, número, 3 AVANCE

A Pamplona

Servicio especial con autocar «Lancia» Saldrá de Burgos el día 6, a las once de la noche, para presenciar dos encierros y dos corridas. Regresará de Pamplona el día 8, a las diez de la noche. Plazas: 20 Precio de ida y vuelta: 20 pesetas

HOPITAL VICHY CELESTINS GRANDE-GRILLE CHOMEL (higado, estómago) Son las aguas minerales naturales más superiores y las de mejores resultados tomadas a domicilio. Insustituibles para la mesa.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 3 de Julio de 1932

Ayer, a las cinco y media de la tarde, tuvo lugar en el Teatro la sesión de clausura del Congreso agrícola minero. El señor Cuesta dió lectura de las conclusiones aprobadas por las distintas secciones y el señor Arribas, presidente del Congreso leyó un breve discurso.

Luego se levantó a hablar el señor Canalejas, tributándosele una gran ovación, quien dijo que el Congreso es uno de los mayores servicios que Burgos ha podido prestar a la Patria.

Hizo un párrafo brillantísimo, al manifestar entre grandes aplausos, que ama a Castilla porque Castilla es la Patria, y mientras aquella exista, existirá ésta.

El auditorio, impresionado por la elocuencia patética del orador, tributó a éste en diferentes períodos, entusiastas aplausos que se prolongaron hasta el término, al cual no tuvo nota alguna política.

A las nueve de la noche, en las Casas Consistoriales, se celebró un banquete organizado por la Diputación y Ayuntamiento, en honor del señor Canalejas.

Los señores hablaron el señor Heras y el señor Canalejas. Mañana se verificará la Jira al Párral, con asistencia de las bandas de música de esta población y de las que asistirán al concurso.

El Salón de Recreo y el Circolo de la Unión han instalado elegantes pabellones en aquel pintoresco sitio. Esta noche, en el tren mixto, llegaron a Burgos los eminentes maestros Brón, Barrera y Pimila, que forman el jurado del concurso de bandas.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Aurorita Fernández Saló, hija del conocido propietario de esta capital don Ignacio, para don César Torres Ordaz, administrador especial de tabacos y timbre en Valladolid.

Juan González Medel, ha aparecido ahogado en el río del cauce Arlanzón.

Anchoas VILLARIAS Estación Pecuaria provincial

El viernes, por la mañana, el inspector de Labor Social D. Cayetano López, dependiente de la Dirección General de Ganadería, acompañado de don José María Moliner, del señor Eraña y del presidente del Colegio de Veterinarios, visitaron los terrenos que en su caso pudieran interesar para la creación de este importante centro en Burgos.

El señor López quedó muy bien impresionado y celebró larga entrevista con el presidente de la Excm. Diputación provincial, alcalde de Burgos, y señor Moliner, conviniendo la forma en que puede tramitarse este asunto.

Don Cayetano López es burgalés, muy amante de su patria chica, y seguramente hará por Burgos y su provincia, cuanto esté a su alcance.

También el señor Eraña, se ofreció a todas las entidades ganaderas para cuanto pueda ser útil en el cargo que ostenta en la Dirección.

Guillermo Navarro DENTISTA

Sucesor del doctor Mardones RAYOS X Plaza de Prim, núm. 23.—Burgos Cirugía de la boca y dientes :: Tratamientos sin dolor :: Dentaduras artificiales de todas clases :: Puentes fijos y móviles :: Especialidad en trabajos de oro :: Últimos adelantos :: Composuras en seis horas.

Consulta particular y con hora fija, de nueve a seis. General para obreros con honorarios reducidos, de seis a ocho tarde.

EL SEÑOR DON BERNARDO CUADRAO COTORRO, MAGISTRADO, falleció en Sedano, el día 3 del corriente mes, a los 86 años de edad, Q. E. P. D. Su hermana, doña Concepción Cuadrao, sobrinos y demás familia. Al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les ruegan elevan sus plegarias al Altísimo por el eterno descanso del alma del finado y asistan al funeral que tendrá lugar mañana lunes, día 4, a las nueve, en la iglesia parroquial de Santa María, de Sedano, por cuyo favor anticipan las gracias. Sedano 3 de Julio de 1932.

¡ Problema resuelto! PATENTE INVENCIÓN 117901 La tela de un SOMMIER NUMANCIA NO DUELA NI DEPUES DE VARIO AÑO DE USO. Estos sommieros «NUMANCIA», se venden en los almacenes de muebles de OLIVAN, Espolón, 2.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## Servicio de la Agencia Mencheta

### El día en Madrid

#### Reformas en Guerra

**Los propósitos del ministro**

Se conocen los propósitos del señor Azaña sobre los problemas de actualidad en el Ejército, que en síntesis son los siguientes:

Sobre el proyecto de reclutamiento de la oficialidad, está inspirada la reforma en limitar la cultura técnica de los futuros oficiales a los conocimientos más indispensables en los primeros grados y empleos del Ejército. La entrada en las Academias militares y su permanencia en ellas se limitará a las prácticas y enseñanzas de carácter puramente profesional, exigiéndose a los opositores, a más del Bachillerato, cierta preparación universitaria, que probablemente consistirá en conocimientos y análisis matemáticos y de ciertas materias que antes se exigían en el primer año de carrera, dentro de la Academia. Las primeras oposiciones se celebrarán en Mayo de 1934 para dar tiempo a que haya salido de las Academias los cadetes que hoy cursan el plan de estudios que va a desaparecer.

Las maniobras militares se celebrarán a mediados de Octubre, previendo un intenso período de preparación en las respectivas guarniciones, y tendrán lugar en la zona comprendida por las provincias de Burgos y Valladolid.

Intervendrán dos bandos, formado cada uno por una división táctica, perfectamente dotada de material y de hombres, calculándose que tomarán parte, en conjunto, de 25 a 30.000 hombres. Será director de las maniobras, probablemente el vicepresidente del Consejo Superior de la Guerra, y como jefe de Estado Mayor, el jefe del Estado Mayor Central. Por cada arma y Cuerpo se nombrará un interventor o jefe de arbitraje, que seguirá la misión de cada uno, al frente de las cuales habrá un general. Para estas maniobras no se movilizarán más fuerzas que las que están actualmente en filas, nutriéndose las unidades que tomen parte con otras similares.

En breve fecha habrá un nuevo plazo para que puedan acogerse al retiro los jefes y oficiales de aquellas Armas y Cuerpos que tengan exceso en sus escalas. No habrá mientras haya este exceso corrientes de esas.

Este derecho al retiro se hará extensivo a los oficiales de los Institutos de la Guardia civil y de Carabineros, que por su inutilidad física se considere que ya no pueden ser útiles al Cuerpo en que prestan servicio.

Otro propósito del señor Azaña es llevar a efecto la revisión de los ascensos por méritos de guerra a partir del año '23, cuyo estudio ya se ha terminado por la Junta nombrada para revisar la obra legislativa militar de la Dictadura.

Dichos ascensos están clasificados en tres grupos: los que serán confirmados en sus actuales grados por haberse el expediente con arreglo a la ley del año 18, los que serán anulados por haber sido aprobados en contra del informe del Consejo Supremo y los que serán igualmente nulos por haber sido promovidos sin previa formación de expediente.

La proyectada reforma de los honores militares se basa principalmente en la supresión de la ley de 1917, que materia sobre símbolos y personas de carácter religioso y en un acoplamiento de estos honores a los hombres más representativos de la República.

Por lo que afecta a la reforma de las leyes de Justicia militar, se trata de dar una mayor independencia a los asesores jurídicos, hoy auditores de división, privándoles de asumiendo jerárquica o militar, y de adaptar a las nuevas normas de la República el articulado de su Código.

Nada hay por ahora de prorrogar la edad para el pase a la primera reserva de los generales de división, ya que ampliarla en afectar a la ley de Clases pasivas.

El ministro tiene el pensamiento de cubrir en plazo breve los altos mandos que hay vacantes en el Ejército, sobre cuyos nombramientos nada ha resuelto todavía y de dotar oportunamente de todo el material que está necesitado el Ejército, y ahora está permitiendo un completo estudio de dichas necesidades para acometer este importante problema ante las Cortes una vez pasado el verano mediante la aprobación de un presupuesto extra-

ordinario que, unido a las partidas que con el mismo fin hay ya destinadas en el corriente ejercicio económico, es casi seguro que queden completamente dotadas todas las unidades del Ejército y con la debida eficiencia para cumplir su misión en todo momento.

Para completar estas reformas irán apareciendo algunas disposiciones para dar eficacia y realidad práctica a muchos de esos proyectos.

#### Por rivalidades del oficio

Cuando ayer tarde merendaban en Cuatro Vientos Felisa García Miguel, su marido, Eusebio Calero García, y un conocido de ellos, Ramón Sanedo de Catalina, se acercó al grupo el vaquero Leonardo Guerrero y disparó contra ellos una pistola.

Resultaron heridos los tres. Felisa en el vientre, de extrema gravedad, por lo que fue preciso trasportarla con urgencia al Equipo Quirúrgico, donde fue operada; Eusebio, en el cuello, y Ramón, en un brazo y en el maxilar inferior.

La agresión fue debida a rivalidades de oficio. El agresor fue detenido.

#### Lo que será el Tribunal de responsabilidades, según el señor Bujeda

La «Hoja Oficial del Lunes» publica la siguiente información:

Nombrado por la Cámara el Tribunal de Responsabilidades que ha de ver y fallar las políticas contraindicas desde el golpe de Estado hasta la proclamación de la República, nos ha parecido conveniente oír la autorizada palabra del diputado señor Bujeda, que, como nuestros lectores saben, ha actuado intensamente, como secretario y como ponente, en la Comisión creada para exigirlos.

«¿Qué diferencia existe entre aquella Comisión y este Tribunal?—Le hemos preguntado.

«—Una sustancial—nos ha dicho el señor Bujeda—. La Comisión de Responsabilidades no podía fallar en una causa cuyo sumario había instruido como juez. Podía pensarse en un estado pasional, en una influencia moral a consecuencia de los mismos hechos descubiertos por ella.

«Esta teoría fue sostenida por mí en la reunión de jefes de minorías y también como ponente.

«Mi argumento básico era que la Comisión de Responsabilidades había de cesar en cuanto terminara el sumario y propusiera la resolución, pues competía juzgar a un Tribunal que nada tuviera que ver con aquella.

«Así se acordó y así habría de hacerse según la ley.

«La Cámara ha nombrado ese Tribunal y la Comisión un fiscal acusador, que no es ninguno de los que actuaron en el procedimiento.

«El nombramiento recayó en don Emilio González López.

«El señor Bujeda nos hace grandes elogios de este ilustre penalista.

«Nos habla de su gran ponderación y equilibrio. Por sus dotes es una garantía, y lo tuvo muy en cuenta la Comisión al elegirlo para que desempeñara dicha delicada misión.

«¿Cómo actuará ese Tribunal de Responsabilidades?

«—Por el procedimiento que el competente señor Franchy Roca llevó a la Cámara, y ésta aceptó. Como un Tribunal ordinario como fiscal y abogado defensor. Estos podrán ser nombrados por los acusados libremente. No es necesario que sean diputados ni abogados.

«Se ha querido darles esta mayor garantía, teniendo en cuenta que, por las especialísimas figuras de los delitos a juzgar, los encartados pueden desear defensores no abogados ni diputados.

«Agregó el señor Bujeda que el Tribunal no tiene por qué atenerse a los preceptos del Código penal para calificar los delitos. Se trata de responsabilidades políticas y podrá dictar sentencia en la que existe una nueva figura de delito.

«Nos dijo, por último, nuestro ilustre y atento interlocutor que no se puede culpar a la Comisión de Responsabilidades de tardanza en la tramitación de dictamen. Ellos lo entregaron hace tres meses. Pero se ha de reconocer que sobre la Cámara pesaba una labor abrumadora e inmediata más urgente

que ésta. Además una gestión tan delicada como esta de las responsabilidades había de llevarse con exquisito tino, por su misma complejidad. Era preciso revisar expedientes, documentos, toda la labor, en fin, realizada desde el año 1923, ya que las imputaciones se basan en hechos arrancados de las mismas páginas de la «Gaceta».

#### Encarcelados

Ha sido encarcelado Joaquín Cabanillas, por creerse complicado en el incidente con Cassols.

También se halla en un calabozo Uriol Uruñijo, que llegó detenido de Bilbao.

#### Los crímenes de un asilado

Ha fallecido Pablo Castro, herido por el mismo asilado que el sábado mató a una monja.

#### El Tribunal de responsabilidades

Han declinado el ofrecimiento que se les hizo para formar parte del Tribunal de responsabilidades los señores Ossorio Gallardo y Sánchez Román.

#### Accidente de aviación.—Muerte de tres hombres

En el aeródromo de Loring, al probar un aparato trimotor, se estrelló contra el suelo, pereciendo el piloto Joaquín Cayón, el jefe de mecánicos Fernando Pérez y el mecánico Aurelio Amargos.

El aparato ha quedado completamente destruido.

#### El Estatuto Catalán

Según ha manifestado don Luis Bello cree que el Estatuto estará aprobado hacia el 15 de Agosto.

#### Lo que dice el señor Loring

Cuando visitamos al señor Loring nos recibió bajo los efectos de la terrible desgracia ocurrida. Con palabras veladas por el dolor que embargaba su ánimo, nos refirió la forma en que ocurrió la tragedia.

Al preguntarle al señor Loring el por qué del vuelo realizado, nos explicó que era preparatorio del que había de realizarse mañana martes, con carácter oficial, y precisamente con el desgraciado piloto Joaquín Cayón. La confianza que tenía puesta el constructor en este piloto le había decidido a aprovechar la circunstancia de haber llegado hoy por la mañana desde Avila el infeliz piloto, pilotando un aparato de la línea regular «Lape».

Al referirse el señor Loring a la confianza que tenía con Cayón para realizar las pruebas, señaló la pericia de aquel por haber trabajado como piloto a sus órdenes desde el año 1917. Esta confianza le decidió a utilizar sus servicios para el vuelo realizado ayer con objeto de asegurarse en los mandos antes de la prueba oficial que el mismo Cayón iba a realizar el día señalado anteriormente.

El destino que pensaba darle al aparato causante de la desgracia era el establecer vuelos coloniales sobre el Sahara y Cabo Juby. Por esta razón el señor Loring clasificaba a su aparato como de tipo «colonial».

Al llegar al delicado extremo de la causa del accidente, nos dijo que no podía precisar de manera cierta. No obstante, en el terreno hipotético cree el señor Loring que el fallo del aparato pudo obedecer a una «sincronización de trepidaciones». Pero, insistiendo el señor Loring en que su afirmación no era más que hipotética. No pudo pensar en otras causas a pesar de haber examinado minuciosamente los restos del aparato, pues los mandos le constaba que funcionaron normalmente.

#### Noticias de Trabajo

Nos ha dicho el señor Largo Caballero que durante el año 1931 se han despachado en su ministerio 30.000 expedientes, mientras en 1930 sólo se despacharon 3.000.

En 1932 espera un aumento considerable con relación al pasado año.

Agregó que se han constituido las cinco subcomisiones que integran la Comisión arbitral agrícola para tratar de la revisión de la renta.

Los tipógrafos de Melilla han retirado el oficio de huelga que habían presentado.

En Alicante se ha solucionado la huelga de alparateros.

La Constructora Naval, del Ferrol, ha creado un subsidio de 3 por 100 del jornal para los 300 obreros despedidos.

Para el reparto ha rogado que se designe una comisión de obreros, pero aún no se ha podido llevar a efecto el nombramiento.

#### Se adjudica a los Altos Hornos de Vizcaya el suministro de carriles a Portugal

En Estado se ha facilitado una nota, diciendo que el embajador de España en Lisboa señor Rocha, participa que en reciente concurso, al que asistieron numerosas casas extranjeras, se ha adjudicado a la firma española Altos Hornos de Vizcaya, el suministro de carriles con destino a la Compañía portuguesa de caminos de hierro.

Como este les hiciera ver la imposibilidad de acceder a sus pretensiones, los obreros protestaron ruidosamente. Al salir al exterior arrojaron piedras contra el edificio, rompiendo algunos cristales.

Luego se dirigieron a la plaza de España, pretendiendo que cesaran en sus trabajos los obreros municipales.

Con este motivo se produjeron algunos incidentes dando ocasión a que interviniese la fuerza pública, sin que ocurrieran mayores incidentes.

#### PROVINCIAS

#### Una importante asamblea para tratar del Estatuto gallego.—Asisten representantes de las cuatro provincias gallegas

**SANTIAGO DE COMPOSTELA.**—En el Paraninfo de la Universidad se ha celebrado, en la mañana del domingo, la anunciada asamblea para tratar del Estatuto gallego.

Comenzó el acto a las doce de la mañana, asistiendo numerosos diputados, los alcaldes de las cuatro provincias gallegas y los de los partidos judiciales de la región, comisiones y representaciones de las Cámaras Agrícolas, Colegios de Abogados, etc., etc.

La comisión que convocó la Asamblea presidia el acto y con ella tomaron asiento en el estrado numerosas personalidades.

Para la mesa definitiva fueron elegidos los alcaldes de las cuatro provincias gallegas y los de Santiago, Ferrol, Noja y otros, designando presidente al alcalde de Ferrol, don Jaime Quintanilla.

Se procedió seguidamente a discutir si se aceptaba alguno de los estatutos ya confeccionados o si se estimaba conveniente la redacción de uno nuevo.

Se acordó reunir todos los hasta ahora confeccionados y, a la vista de ellos, hacer uno nuevo.

Asimismo, se adoptó el acuerdo de designar a la Comisión Gestora de Santiago para que redacte el reglamento por el que habrá de regirse la nueva asamblea que se convoque para la discusión del estatuto.

Se nombró una comisión de propaganda integrada por representantes de todas las entidades políticas de Galicia.

Los señores Rodrigo Sainz, Salvador Cabeza de León, Alfredo Gómez, Santiago Montero Díaz, Avelino López Otero, Manuel Iglesias, Eladio Rodríguez González, Jacobo Arias, Manuel Freire y Enrique Rajoy, fueron designados para la redacción del Estatuto, asesorando a las entidades, corporaciones y personalidades que crean necesario.

Luego se imprimió el Estatuto repartiéndose profusamente en las provincias gallegas, especialmente entre las entidades y corporaciones para que presenten las emendas que espere oportunas y puedan ser discutidas en la asamblea que en definitiva apruebe el proyecto, antes de someterlo a los Ayuntamientos para que expresen su opinión sobre el mismo.

Terminado el acto se celebró un banquete, al que asistieron unos 200 comensales. Se pronunciaron discursos de espíritu galleguista, siendo muy aplaudidos los oradores.

No se registraron incidentes.

#### Obremos que se amotinan

**AVILA.**—Con motivo de la detención de la Junta directiva de la Sociedad de obreros de Mancera de Arriba, se amotinaron los trabajadores, saliendo la guardia civil que logró que renaciese la calma.

Ha sido detenido el presidente de la sociedad obrera, que se hallaba ausente cuando se ordenó la detención de la directiva.

Todos han ingresado en la cárcel de Piedrahita.

#### Se pide el despido de los gallegos

**AVILA.**—En Arévalo se reunieron trece sociedades obreras, acordando pedir el despido de los gallegos que trabajan en las faenas agrícolas.

Si no se accede se declararán en huelga.

Piden que primeramente se dé ocupación a los obreros del partido.

#### Para los parados

**BILBAO.**—En la Diputación provincial se ha celebrado una reunión de entidades mercantiles para tratar de buscar subsidios con destino a los obreros parados.

#### Conflictos que se agravan

**GIJÓN.**—El conflicto del ramo de la construcción tiende a agravarse.

En el muelle se halla el vapor dinamométrico «Elza», cargado de madera para la fábrica de Lantero, pero los obreros han tomado el acuerdo de no descargarle.

Además han enviado delegados a pueblos y aldeas para que no acudan con camiones y carros a transportar la madera.

—Existe agitación entre el Pósito de pescadores y la sociedad de armadores. Hoy no han salido al mar la mayoría de los vapores pesqueros.

#### Conflicto obrero

**MELILLA.**—Esta mañana, al hacerse el nombramiento de turnos de los obreros municipales, acudieron varios grupos de parajos solicitando se les diera trabajo.

Les hizo saber el alcalde la imposibilidad de darles ocupación.

Los parados promovieron un fuerte altercado arrojando algunas piedras y silbando a los emisarios del alcalde.

Los obreros se dirigieron al Ayuntamiento, haciendo saber al alcalde sus pretensiones.

Como este les hiciera ver la imposibilidad de acceder a sus pretensiones, los obreros protestaron ruidosamente. Al salir al exterior arrojaron piedras contra el edificio, rompiendo algunos cristales.

Luego se dirigieron a la plaza de España, pretendiendo que cesaran en sus trabajos los obreros municipales.

Con este motivo se produjeron algunos incidentes dando ocasión a que interviniese la fuerza pública, sin que ocurrieran mayores incidentes.

#### Precautiones

**BILBAO.**—Las autoridades han tomado grandes precauciones en previsión de posibles incidentes provocados por los obreros parados.

Por fortuna no se registraron sucesos de importancia.

Únicamente se advirtieron algunas coacciones, practicándose cinco detenciones.

#### Una agresión

**BILBAO.**—Un individuo llamado Julián Valencia, se vio agredido por cinco desconocidos, que después se dieron a la fuga.

#### Párroco multado

**BILBAO.**—Se ha impuesto una multa al párroco de Maruri, por ocuparse de política desde el pulpito y censurar la labor municipal.

#### Una romería

**OVIEDO.**—A la romería del Monte Parrasco, ayer celebrada, asistieron más de 40.000 almas.

#### Agricultores multados

**SALAMANCA.**—Han sido multados numerosos agricultores con un total de 200.000 pesetas por resistirse a cumplir los acuerdos del jurado mixto.

#### Procesión cívica

**TERUEL.**—Con gran animación se ha celebrado una procesión cívico-religiosa para conmemorar el sitio carlista.

#### Huelga de pescadores

**FERROL.**—Se han declarado en huelga los obreros pesqueros, no haciéndose a la mar los buques de la flotilla pesquera.

#### Auto de prisión

Después de prestar declaración ante el juez, ha ingresado en la cárcel José Oriol Urqui o detenido en Bilbao y conducido a Madrid.

#### Un profesor del Conservatorio, agredido por dos señoritas

Se ha sabido que ayer, al terminar los ejercicios de exámenes en el Conservatorio el profesor don David Crielles Uriarte, fue agredido por dos señoritas que le causaron lesiones de pronóstico reservado.

La policía trabaja para detener a aquellas.

#### Un individuo, muerto y una joven, herida

En el paso de Francisco Silvela se hallaban charlando José Extremera, de 25 años y Concepción Martínez, de 28, taquillera del Metro, que hace varios años sostienen relaciones amorosas.

Por allí pasaron Paulino Pérez y Luciano Rubio, carbonero, que insultaron a los novios.

Extremera sacó una pistola y disparó resultando su novia con un bajazo en un brazo, de pronóstico grave y Luciano, muerto.

El agresor es ayudante de Obras públicas.

#### Una asociación de Municipios

**HUELVA.**—En la Diputación se han reunido la mayoría de los alcaldes de la provincia, con objeto de constituir la Asociación provincial de Municipios.

Hubo gran animación y se acordó nombrar una comisión encargada de redactar el reglamento.

#### Albñanistas portadores de folletos

**OVIEDO.**—Al llegar a Olliniego, dos autocars llenos de amigos del doctor Albñana, la policía de la brigada social practicó un registro, recogiendo folletos con fotografías de don Alfonso de Borbón y conceptos injuriosos, para el presidente de la República, el Gobierno y Victoria Kent.

Se levantó el oportuno atestado y se les permitió continuar el viaje.

#### El director de Seguridad

**MALAGA.**—Ha llegado el director general de Seguridad, con el fin de elegir cuartel para alojamiento de los guardias de asalto.

Por la noche asistirá a la verbena organizada por la Asociación de la Prensa.

#### El director de Carabineros

**HUELVA.**—Llegó el director de Carabineros, general Sanjurjo, con el fin de revisar las fuerzas de su mando.

Fue recibido por las autoridades. Después salió para Extremadura.

#### Las listas negras

**SAN SEBASTIAN.**—El gobernador civil se halla dispuesto a aplicar rigurosamente la circular del gobernador general de las Vascongadas sobre las listas negras.

Ha ordenado que se abra una información en Azeitia y Villafranca por haberse dado allí gritos subversivos.

#### Un incidente con intervención de la fuerza pública

**OVIEDO.**—Comunican de Gijón que a las seis y media de la tarde, cuando salía de la Lonja de Pescado, que tiene la Federación Patronal de Armadores de Pesca, Cristóbal Pasada Sánchez, fue abordado por Joaquín García Alonso, perteneciente al Pósito pesquero. Sociedad que mantiene una enconada lucha con la Patronal, fundada en cuestiones económicas.

Ambos individuos sostuvieron una acalorada discusión, recibiendo el García Alonso una puñalada en el brazo izquierdo que le seccionó varios músculos.

Los campeonos del herido quisieron acudir al Pósito, que fue detenido por la pareja de Seguridad que presta servicio permanente en el lugar donde se desarrolló el suceso.

El grupo que acudió arrebató contra los guardias, haciendo algunos disparos.

Al tenerse conocimiento de lo ocurrido, salieron de la Comisaría varias parejas de Seguridad, el comisario y algunos agentes, que disolvieron los grupos sin nuevos incidentes.

En la Casa de Socorro fueron atendidos Luis González, que presentaba una herida por arma de fuego, que interesa la cavidad del abdomen, de pronóstico grave, y José Argudín Fernández, con herida por arma blanca, en el brazo, de pronóstico reservado.

Los grupos continuaron en el muelle, que está debidamente vigilado.

#### Una huelga

**SALAMANCA.**—Como consecuencia del suceso ocurrido en Peñaranda Bracamonte, en el cual, según la versión oficial, un patrono hizo dos disparos contra el presidente de las Sociedades Obreras y no éste contra aquél como se dijo en los primeros momentos, se ha declarado la huelga general para protestar de lo ocurrido.

#### La actuación de los extremistas

**BARCELONA.**—Esta mañana, a las nueve y media el chauffeur del Jugado de guardia vió que en la ventana del despacho del juez había un bidón de gasolina de diez litros.

Se comprobó que estaba cargado de metralla y que tenía mecha apagada.

El presidente de la Audiencia ha dicho que adoptará precauciones para evitar la repetición de estos hechos.

### BOLSA DE MADRID

	Anterior	DIA 4		Anterior	DIA 4
Interior	83 15	83 00	Banco de España	518 00	515 00
Exterior	77 50	77 50	Hipotecario	300 00	000 00
Amortizable 4%	72 00	71 00	Hispano Americano	167 90	161 00
— 5% antiguo	81 75	80 00	Español de Crédito	210 00	000 00
— 5% 1917	79 90	79 90	Central	78 00	10 00
— 1923	90 00	90 00	Río de la Plata	78 00	60 00
— 1927 con Imp.	77 70	77 70	Ferrocarril del Norte	255 00	2 75
— 1927 libre	93 25	92 00	Idem Idem Obligaciones	88 51	87 51
Ferrovial	87 40	87 75	Idem M. Z. A.	182 10	181 00
Cédulas hipotecarias 4%	81 25	81 25	Idem Idem Obligaciones	—	—
— 5%	81 15	83 25	1.ª hipoteca	211 00	201 50
— 6%	122 00	102 10	Alicantes, Obligaciones	180 00	00 00
Francos franceses	47 80	47 80	Azucareras preferentes	161 00	00 00
— suizos	237 00	237 00	Idem ordinarias	42 00	44 00
— belgas	169 30	169 30	Tabacaleras	178 00	00 00
Libras	43 50	43 30	Altos Hornos	73 50	73 50
Dólares	12 16	12 16	Duro Felguera	52 50	10 00
Libras	62 00	62 10	Telefónica Nacional	101 85	101 60

## CAMIONES AUTOMÓVILES CITROËN

**AGENCIJA**

### "LOS DOS CHAUFFEURS"

San Pablo, 34.—Teléfono 4-9-8

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

La sociedad de cazadores y pescadores... La sociedad de cazadores y pescadores...

Bar Americano Fuentes Blancas A espaldas de la Cartuja

Crónica publica en su número del 3 de Julio...

Pasado mañana se firmará la escritura de los terrenos...

Representando al Estado firmará el director de la Prisión Central...

Medias y calcetines baratísimos Almacén de mercadería y quincalla

Según orden de la Presidencia del Consejo de ministros...

En la pensión «Venancia» ha detenido la guardia civil...

En la comisaría de policía ha denunciado Eustaquio Alonso...

Medias y calcetines DE HILO Y SEDA Precios sin competencia

Después de regresar de las fiestas de San Juan...

¿PHOTOMATON? No dejen de visitarlo en el recinto de la feria

DEPORTES

Club Ciclista Burgalés El festival de ayer en el Velódromo

Una enorme concurrencia acudió ayer al festival con ánimo de aplaudir a los participantes...

Se ruega a don Julián Calleja Vivar se presente en las oficinas de secretaría del Excmo. Ayuntamiento...

Durante esta temporada podrá obtener su fotografía en bonitas tiras de doce retratos...

Se ha dispuesto que se cree en el pueblo de Salazar de Araya un juzgado municipal con el mismo territorio jurisdiccional...

No hay dinero que se gaste En nada mejor gastado

Gran aperitivo lónico reconstituyente de uso general muy agradable

Ecos de sociedad Don Gonzalo Orea y familia, dan las más ruidosas gracias...

Crónica militar Sexta división Hoy se han presentado: don Angel Ramirez...

Nuevo general Se promueve a general de brigada al coronel de Infantería don José Mijangómez...

Concursos Una vacante de oficial de Oficinas Militares en la sección de Artillería de Costa de la Escuela de Tiro

Nuevos pilotos Se nombra pilotos militares de aeroplano a 34 oficiales...

Notas de la Alcaldía

Multas Por la Alcaldía han sido multados: Con 10 pesetas, el conductor de un auto...

Presentación Miguel Masado Justa, soldado del reclutamiento de 1923, deberá presentarse en las oficinas de la Secretaría Municipal...

Señalamientos para mañana Audiencia Territorial Pleito procedente del Juzgado del distrito del Ensanche de Bilbao...

Audiencia Provincial Juicio por jurados procedente del Juzgado de Lerma, contra Gabino Barrio Saldaña...

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana De conformidad con las disposiciones reglamentarias...

Ayuntamiento de Estépar Habiendo acordado esta Corporación la ampliación del actual edificio destinado a Escuela Nacional...

Estado del tiempo En Burgos Observaciones meteorológicas del Instituto

COMERCIANTES No dejen de pedir sus envíos de Barcelona por la agencia

Rápido servicio de automóvil entre Burgos y Bilbao y viceversa, pasando por Briviesca

Se inaugurará este servicio el día 11 del actual, al precio de 10 pesetas ida

HERNANDO CREACIONES EN CORBATAS PLAZA MAYOR 51

SE OFRECE guarda jurado para granja pueblo o monte, ocho años de servicios...

HUESPEDES CEDO habitación con dos camas, amueblada, con o sin pensión...

VENTAS VENDO buenas condiciones, chalet todo piedra, compuesto planta baja, dos pisos...

VENDO bancos para jardín o paseos, baratísimos, Barriada Militar, Covadonga, 4.

PATATAS nuevas de riñón a 0,30 el kilo. Por sacos, más Baratas, «Casa Diez».

COCHE de niño. Se vende. Almirante Bonifaz, número 21, 2.ª derecha.

PIRONO se compra en grandes y pequeñas partidas, procedente de tuberías. Informes: en esta Administración.

SE vende en 180 pesetas, lámpara de mármol con zócalo de piedra, para sepultura. Informes: Joyería Casa Pío.

TEJEROS para edificar se venden. Informes: Sastreja Quemada, Pasaje de la Flora, 12, entresuelo.

VENDO chalet en la Castellana, todas comodidades, muy barato, facilidades pago. Informarán: Sanz-Pastor 20, 1.ª izquierda.

Diario de Avisos

Notas religiosas SANTOS DE MAÑANA Miguel, Antonio, Cirila.

CULTOS CARMEN.—Mes de Julio consagrado a la Virgen del Carmen.

Boletín Oficial Extracto del número correspondiente al día de ayer.

Ministerio de Hacienda.—Ley dictando normas para la distribución de las participaciones en el rendimiento de la Patente nacional de circulación de automóviles.

Ministerio de Trabajo y Previsión.—Orden relativa a los jurados mixtos constituidos en Burgos, para que formen las dos agrupaciones administrativas que se determinan.

Registro civil DEFUNCIONES Gregorio Andrés González de Mondragón (Guzpuzoa), 22 años, Hospital Militar.

NACIMIENTOS José Luis Delgado Pozo, Visitation Garcia Lara, Visitation Polo Ortega, Francisco Arachuecas Cascajuz, Soledad Santamaría Izquierdo, Carmen Miguel González, Soledad Santa Olalla Portugal.

MATRIMONIOS Don José González Castro, con doña Nélida Gutiérrez Passer, mañana, a las seis y media, de la tarde, en la capilla del Santísimo Cristo.

Estado del tiempo En Burgos Observaciones meteorológicas del Instituto

COMERCIANTES No dejen de pedir sus envíos de Barcelona por la agencia

Rápido servicio de automóvil entre Burgos y Bilbao y viceversa, pasando por Briviesca

SE OFRECE guarda jurado para granja pueblo o monte, ocho años de servicios...

HUESPEDES CEDO habitación con dos camas, amueblada, con o sin pensión...

VENTAS VENDO buenas condiciones, chalet todo piedra, compuesto planta baja, dos pisos...

VENDO bancos para jardín o paseos, baratísimos, Barriada Militar, Covadonga, 4.

PATATAS nuevas de riñón a 0,30 el kilo. Por sacos, más Baratas, «Casa Diez».

COCHE de niño. Se vende. Almirante Bonifaz, número 21, 2.ª derecha.

PIRONO se compra en grandes y pequeñas partidas, procedente de tuberías. Informes: en esta Administración.

SE vende en 180 pesetas, lámpara de mármol con zócalo de piedra, para sepultura. Informes: Joyería Casa Pío.

TEJEROS para edificar se venden. Informes: Sastreja Quemada, Pasaje de la Flora, 12, entresuelo.

VENDO chalet en la Castellana, todas comodidades, muy barato, facilidades pago. Informarán: Sanz-Pastor 20, 1.ª izquierda.

EL CENTRO.-Gran peluquería. PASEO DEL ESPOLON, NUMERO 16 (encima del Banco Mercantil)

Anuncios económicos TARIFA Quince palabras, 25 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

ALMONEDAS SE vende un comedor completo y un coche de niño, seminuevo. San Francisco, 62, horas de 3 a 6.

ARRIENDOS VERANEANTES a alquiler habitaciones. El mejor edificio. Consulte precios. Fonda Manuel Benito, Quintanar de la Sierra.

COLOCACIONES OFICIAL de carretera se necesita en el taller de Melonzo Martínez, en Hormaza.

AUTOMOVILES «CITROEN» 5 caballos, en magnífico estado, vendo barato. Santa Cruz, 28.

VENDO «Ford», conducción interior, dos puertas, seminuevo, en 1000 pesetas. Informes: Moneda 21, (droguería).

SE VENDE coche Citroen «Six», modelo 1929, seminuevo. Informarán en esta Administración.

LIQUIDACION de cubiertas y bandas a precios baratísimos. Industrias Electro-Mecánicas Ltda, Vitoria, 14, bajo. Apartado 53, Burgos.

VENDO Ford moderno: perfecto estado, toda prueba, perfectamente equipado, o lo cambio por un 8 H.P. Informarán: Prim, 23, portería.

AUTOMOVIL «Citroen», seis cilindros, último modelo, se vende barato, con facilidades de pago. Informes: Mariano Navajo, Garage calle Vitoria, Burgos.

TORNEO se necesita. Razón, en esta Administración.

SE OFRECE guarda jurado para granja pueblo o monte, ocho años de servicios, sabiendo de agricultor, con buenas referencias. Razón: calle Hospital de los Ciegos, número 9, 2.ª izquierda, de once a una.

TRASPASASE en Burgos salón de peluquería de caballeros y señoras, montada con todos los adelantos modernos. Informes en esta Administración.

EN Belorado, por inutilidad de los dueños, se traspasa antiguo comercio de tejidos «Los Bilginos». Para tratar en el mismo.

VENDO buenas condiciones, chalet todo piedra, compuesto planta baja, dos pisos, huerta regado y dos castas, cerca hichos. Razón: esta Administración.

SE vende máquina segadora-afadora, seminueva. Razón: «Vafentina García, La Horra».

SE traspasa Bar, sitio céntrico. Informes: Agustín Gil, Santander 1, Burgos.

TRASPASASE en Burgos salón de peluquería de caballeros y señoras, montada con todos los adelantos modernos. Informes en esta Administración.

EN Belorado, por inutilidad de los dueños, se traspasa antiguo comercio de tejidos «Los Bilginos». Para tratar en el mismo.

VENDO buenas condiciones, chalet todo piedra, compuesto planta baja, dos pisos, huerta regado y dos castas, cerca hichos. Razón: esta Administración.

SE vende máquina segadora-afadora, seminueva. Razón: «Vafentina García, La Horra».

SE traspasa Bar, sitio céntrico. Informes: Agustín Gil, Santander 1, Burgos.

EL GARAGE del Francés es el más barato en bicicletas y accesorios. Reparaciones garantizadas, cámaras, 3,50; cubiertas, 8,25, precio fábrica Vitoria 13, Burgos.

SACERDOTES Sacerdotes de seda blanca, calidad superior, Gortos, bonetas y solideo. Casa Sáiz, Sombrerera, 4.

PROFESORA Repaso de asignaturas del Magisterio; preparación para ingreso en el Bachillerato. Paloma 56, habitación número 3.

EN el taller de cerrajería de Fermín Orta, calle San Juan, 39, se construyen balcones, rejas, antepechos y en general toda clase de herrajes para obras y construcciones a precios sin competencia. No olvidarse, San Juan, número 39.

DE VERDADERA precisión son los relojes que vende Victoriano Gredilla, Paloma, 56, (frente a la Catedral).

TRANSPORTES Camioneta nueva. Avisos: Casa Sancho, San Pablo, 10, Teléfono 258-R.

REPASO de asignaturas, Comercio oficial, Bachillerato y Magisterio, Idiomas, francés, inglés, mecanografía. Laffa-Calvo 3, 2.ª

# PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

## MERCADOS

### De Burgos

#### Cereales

Sigue el mercado de Burgos paralizado por completo.

No hay ofertas de trigo, por carecerse de existencias, por lo que no se cotiza.

#### DESPOJOS DE FABRICA

Marinilla, de 20 a 22 pesetas saco de arrobas.  
Bomdilla, de 16 a 17.  
Salvadillo, de 12,50 a 13, saco de 8 arrobas.  
Salvado, de 12,50 a 13.

#### PRECIOS

Precio de tasa, 0,63 pesetas kilo.  
En la Panificadora Burgalesa:  
Pan de familia, a 60 céntimos kilo.  
Bogosa, dos kilos, 1,20.

#### Abastos

##### En el Mercado Cubierto

Queso duro, 3,00 pesetas kilo.  
Idem mantecoso de Villalón, 3,50.  
Idem blando, 1,50.  
Huevos, 2,25 docena.  
Pollos, de 8 a 14 par.  
Gallinas, 12 y 14.  
Gallinas, 6 y 7 uno.  
Conejos caseros, del 5 a 8 uno.  
Pichones, 2,50 a 3,00 par.  
Cerezas, de 0,60 a 0,90 kilo por mayor.  
Alberchigos, de 0,90 a 1,40.  
Gundas, de 0,70 a 0,80.  
En las pescaderías del Norte  
Merluza, 1,80 pesetas kilo.  
Pescadilla, 1,20.  
Besugo, 1,00.

### De la provincia

#### SEDANO

Trigo mocho, 95 reales fanega.  
Idem rojo, 95.  
Cebada, 78.  
Yeros, 100.  
Patatas, arroba, 13 reales.  
Huevos, 1,90 pesetas docena.  
Cerdas al desleite, 190 a 240, uno.  
Idem de seis meses, 22 pesetas arroba.  
Ovejas, 150 arroba en vivo.  
Carneros, 190.  
Corderos, 2,25 pesetas kilo vivo.  
Corderos, 2,25 pesetas kilo en vivo.  
Lanás, arroba, 80.  
Pieles de cabrito, 16.  
Idem de cordero, 7.  
Ha mejorado mucho el campo con el temporal reinante.  
Los precios sostenidos.  
Continúa el mercado muy desanimado.  
Vendedores y existencias pocas.

#### ARANDA DE DUERO

Trigo Arévalo, 55 pesetas los 100 kilogramos.  
Idem común, 54.  
Idem suizo, 53.  
Centeno, 38.  
Cebada, 52.  
Algarrobas, 36.  
Mueles, 35.  
Yeros, 36.  
Lentejas finas, 1,50 el kilo.  
Avena, 28.  
Klujas, 1,20.  
Garbanzos superiores, 1,90.  
Idem regulares, 1,80.  
Idem medianos, 1,70.  
Harina, 65 pesetas los 100 kilos.  
Idem superfina, 63.  
Idem corriente, 61.  
Salvado, 40.  
Remoquelo, 42.  
Comidilla, 34.  
Patañas, ríñón, 4 pesetas arroba.  
Idem blanca, 3.  
Aceite, 2 pesetas litro.  
Vino blanco, 0,60.  
Idem tinto, 0,60.  
Idem claro, 0,60.  
Aguardiente anisado, 2,50.  
Idem sin anisar, 2,25.

#### A nuestros corresponsales

que nos envían no omitan el nombre del  
Les rogamos que en las informaciones  
lugar de procedencia.

### NOVEDADES DE LIBRERIA

«La Barbarie Organizada», por Fermín Galán, 5 pesetas.  
«Los Comuneros de Castilla», por V. G. Escobar, 4.  
«El Empecinado», por Gregorio Marañón, 1.  
«La Mujer ante las Cortes», por Margarita Nelken, 1.  
«La Generala Carlista», por Cristóbal de Castro, 1.

### BIBLIOTECA PARA EL PUEBLO

Interesante colección de doce tomos, al precio de una peseta, con 170 páginas de lectura, fotografías, grabados, y cubierta en tricornia. Esta colección detalla y resume cuantos hechos históricos determinaron la gloriosa situación creada el 14 de Abril

### TEMPESTAD SOBRE UN TRONO

Historia de España de la Regencia a la República, publicación dirigida por DON CRISTOBAL DE CASTRO y escrita por DIONISIO PEREZ, DIEGO SAN JOSE, PEDRO DE REPIDE y LUIS OTEIZA  
Cada cuaderno, 20 cts. Un tomo fuerosamente encuadernado, 25 pts.  
Necesitamos corresponsales —:— Grandes descuentos

EDITORIAL CASTRO S. A. () Carabanchel Bajo (Madrid)  
Corresponsal en Burgos: FAUSTINO NAVAS, Almirante Bonifaz, 15, 2.º

### Balneario de Valdelateja

(El Vichy Castellano)

#### Automóvil correo diario Burgos-Ontaneda

Aguas bicarbonatadas alcalinas termales. Las mejores para curar las enfermedades del estómago, hígado, riñones, nutrición, etc., etc.  
Las más depurativas y diuréticas

Baños de antigua fama y resultados infalibles en el tratamiento del reumatismo en todas sus manifestaciones y formas (gota, ciática, lumbago, etc.).  
Grandes reformas por cambio de dueño. Nueva organización del Establecimiento hidroterápico. Nuevo régimen de hotel. Comedor con mesitas independientes. Cocinas eléctricas, modelo de higiene. Habitaciones con aguas corrientes, luz eléctrica, timbres, etc. Hospedería económica para los señores bañistas que deseen guisarse por su cuenta, con derecho a cocina, carbón y servicio de cocinera.

Precios de la pensión completa en el Hotel, de 9 a 12 pesetas; Idem de la habitación en la hospedería, 1,50 y 2,50; idem con derecho al servicio de cocina, 2 y 3 pesetas.  
Inauguración de la temporada, el 1.º de Julio.  
NOTA.—Hay departamentos para familias, comunidades religiosas, etc.  
Para más detalles, dirigirse al señor administrador del Balneario.

### OBRAS

DE

## RAFAEL PEREZ Y PEREZ

Autor de "Inmaculada"

Adquiera usted las obras completas de RAFAEL PEREZ Y PEREZ. 10 extraordinarias novelas de 400 páginas, abonando 41,50 pesetas en cuatro plazos mensuales. Si el pago se hace al contado, recibirá gratis un precioso mueble-biblioteca.

RAFAEL PEREZ Y PEREZ domina, como nadie, el secreto del interés; sus novelas son hondamente emotivas. Delectan extraordinariamente, cautivan y entusiasman. Toda la Prensa de España ha hecho de sus obras el más caluroso elogio.

BIBLIOTECA PATRIA.—Fuencarral, 138.—MADRID

Don . . . . . domiciliado en . . . . . calle . . . . . núm. . . . . acepta las obras completas de RAFAEL PEREZ Y PEREZ y su importe lo abonará (indíquese a plazos o al contado)

FIRMA

## FABRICA DE GENEROS DE PUNTO D. H.

Nunca habrá visto usted mayor colección, ni mejores precios que los que ofrecemos para la presente temporada en

### CALCETINES

Calcetines de buen resultado . . . . .	0'40 pesetas
Idem fantasía . . . . .	0'60 »
Idem seda y algodón . . . . .	1'25 »
Idem fuertes . . . . .	1'00 »
Idem colores novedad, a 1'50, 1'75 y . . . . .	2'00 »
Idem canalé, buena clase . . . . .	2'50 »
Idem hilo y seda, gran moda . . . . .	3'00 »
Idem canalé, clase extra . . . . .	4'50 »

Vea usted nuestra colección de camisas de punto para caballero, desde 3'50, y nuestro completo surtido en corbatas, desde 0'50 en adelante

Acabamos de recibir una gran colección de blusas, faldas y abrigos de verano para señora.

Trajes de baño para señora, caballero y niños

SUCURSAL EN BURGOS:

## DOMINGO HOSPITAL ESPOLON, 44

### COMPRE SUS HOJAS DE AFEITAR

GILLETTE • TOLEDO • VENUS  
VALET • AUTO STROP • FENIX  
SUDRA-FENIX • PEUGEOT • IDEAL  
PALMERA • PALMERA-S'TROP  
CARABA • TILLESAS DE ESPADAS  
ANGELITO • ANGELITO-STROP  
RUBIE • ROTBART • LUXOSA  
ROTBART EXTRA • RODGERS  
EXCENTRIC • EXCENTRIC-EXTRA  
EL NUMERO UNO  
DURAND-DUPELX • CONFORT  
EVER-READI  
en casa  
DOMINGO DE PABLO  
PLAZA MAYOR 50 • BURGOS

### Buenos paños?

Solamente en la Sastrería de

## Teodoro L. Pavón

encontraréis los de mejor calidad  
BUEN CORTE • PRONTITUD  
ECONOMIA  
La clientela de la casa y el público en general, encontrarán los más variados surtidos para la confección de trajes y abrigos para caballeros  
ESPOLON, 20 • BURGOS  
(Junto al almacén de música)



La gran alegría de la casa es ver al niño sano, fuerte y colorado.

### El famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

vivifica su sangre, facilita su normal desarrollo y le libra de

INAPETENCIA  
DEBILIDAD  
TUBERCULOSIS  
RAQUITISMO

Se toma en todo tiempo.

Aprobado por la Academia de Medicina  
No se vende a granel.

### Balneario de Cucho (BURGOS)

Aguas sulfurosas, Sulphidricas-Nitrogenadas

De enorme éxito en enfermedades de la PIEL, eczemas, picores, úlceras y en las del APARATO RESPIRATORIO, catarros bronquiales, nariz, garganta.

Emplee el FLIT



### Fernández-Villa Hermanos

BRANQUEROS — BURGOS  
República, 38 (antigua Casa de Capriles)  
FUNDADA EN 1873  
Abonos en cuentes corrientes intereses de 1/2 y 1/2 a 4 y 1/2 según los plazos.  
Compra y vende al contado valores de Estado y monedas de oro y billetes.  
Compra y vende valores en comisión en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París y Londres.  
Giros, cambios y descuentos de letras  
Pago de cupones, Préstamos, Depósito de valores y en general todo clase de valores.

## INTERESES DEL LABRADOR

### Ante la actual cosecha

## UNOS DATOS Y UNA ESPERANZA

Por Ramiro Villarino Campero

Ya se conoce el avance de la probable producción de trigo en España, por la cosecha de 1932.

Si la brutal vesania que entenebrece el alma de la herda perturbadora de la vida campesina, no malogra la bendición de Dios plasmada en las rubias espigas de trigo, este año será uno de los más satisfactorios para el labrador, y como ineluctable consecuencia para la economía nacional.

Se trata de un avance, no de un dato cierto, preciso y exacto, para verificación concienzudamente, con elementos dignos de todo crédito, merece atención y sobre él se puede discutir con probabilidades de acierto.

Muy cerca de cuarenta y cuatro millones de quintales de trigo parece la cosecha que prudentemente se computa, exactamente 43.939.722 quintales métricos, producción que se remonta, que supera en más de siete millones de quintales la del año anterior, y es preciso hablar de los años 1923, 1952 y 1929 para que hallemos producciones parecidas, y de ellas, sólo una superior, la cosecha de 1923 con una total producción de 44.250.710 quintales métricos, que dadas nuestras condiciones es una cosecha extraordinaria.

Y es tanto más fundada nuestra satisfacción en este caso, cuanto que, y siguiendo siempre los datos que recientemente se han publicado, que estimamos dignos de crédito, la producción media del último decenio es de 23.548.103 quintales métricos, con ventaja para el año en que nos ocupamos de casi cinco millones y medio de quintales.

Todas estas cifras, son, ciertamente, muy gratas para todo espíritu que, sincera y patrióticamente, se ocupe y preocupe por estos fundamentales asuntos, tan interesantes—realmente los más interesantes—para la vida nacional.

De estas cosechas—una vez en los grandes—han de surgir la mayor y mejor parte de las posibilidades del vivir del hombre campesino y en realidad de toda la nación, puesto que el trigo es la base de nuestra existencia en el orden económico.

Veamos—y ello nos parece oportuno y conveniente—si esta cosecha es suficiente para cubrir las necesidades de España.

Acceptando la cifra media de 154 kilogramos de trigo por persona y año, y siendo la población de España de veintidós millones de habitantes, necesitamos 33.880.000 quintales métricos de grano para el suministro del pan que reclama la población.

Figurando, como medio aceptable, la superficie sembrada de trigo en 4.200.000 hectáreas, considerando la superáctua sembrada en el decenio, tendremos que para esta atención necesitamos 35.040.000 quintales métricos.

Y computando, un tanto excesivamente, las necesidades de la industria en

2.196.986 quintales métricos, tendremos 41.121.886 quintales métricos de trigo, que es una cantidad inferior, con notable diferencia a nuestra cosecha actual, ya que esta diferencia en más, alcanza a casi los tres millones de quintales métricos.

Es indudable que cuando se decretó la admisión de trigos exóticos, existía trigo en España en cantidad suficiente para abastecer el mercado, y que la ocultación del grano de que se trata fue una torpeza de sus tenedores, un mal negocio para los particulares y un quebranto para el país, y lógicamente se deduce que por la importación de los miles de toneladas de trigo que hubo de adquirir España, y con la magnífica cosecha que ya está tenemos guardada, España va a sobrar trigo.

Seguramente, de una manera indudable también, tendremos que el precio del pan y el precio de los muestros, salvados, hojas, etc., productos secundarios de la molienda de los trigos, no descenderá, así como es seguro que continuaremos comiendo el pan mal cocido y pagando un precio que es abusivo, entre otras causas, porque el pan no pesa los gramos que corresponden a la cantidad de dinero con que lo adquirimos.

Pero estas son triquiñuelas y misterios de industrialismo que no nos proponemos tratar ahora.

Lo cierto, lo evidente y grato, es que la cosecha de trigo que está ya a punto de ser guardada, como todas nuestras necesidades y todas nuestras esperanzas y lo que es mejor y más grato, es un indicio de progreso en nuestras labores de cultivo.

Y decimos esto porque hemos tenido ocasión unas veces de oír y otras de ver, que el tiempo español—cada día más digno de atención y cuidado—progresará aun a despecho de esos hombres perturbadores e insanos que, sin amor a la tierra, sin amor al hombre que labra la tierra, al cual desprecian, pero le adulan para conquistarle, lanzarle a la revuelta—una vez puestos salvo, los inductores—y granjear su beneficio y justificar los cuantiosos gastos que dicen tener precisión de efectuar para levantar el espíritu popular.

¡Bendito año nacional! ¡Tú eres la mente ática, inagotable, generosa y prolífica de nuestra!

La cosecha de trigo de este año, abundante como pocas, nos habla con altísimas voces de esperanza y nos garantiza el vivir de todo un año sin tener precisión de embobecer nuestro peculiar patrio comprando trigo al extranjero.

¡Bendito seas, año español!

### La Solana de la Plata

Venta económica de hortalizas en la huerta  
Camino de la Plata

## LOS QUE PREFIERE EL PUBLICO



Agencia oficial:  
GARAGE MODERNO  
Plaza de Alonso Martínez, 2.—Burgos

### Sombreros

Gran surtido en formas

### Gorras

Extenso surtido en dibujos

## CASA SAIZ

SOMBRERERIA, 4  
(JUNTO A LA CASA DE MOLINER)

La numerosa clientela de esta Casa se ha ido formando por la constancia en mantener precios económicos dentro de las mejores calidades de los artículos.

( El precio fijo de nuestra Casa es una garantía para el cliente )

### Boinas

Clases seleccionadas.—Precios de fábrica

### Señoras

Ultimas novedades de la temporada en sombreros

# LA SORDERA VENCIDA

Con la creación de nuestro método AUDIKLER (patentado) todos los sordos pueden recuperar el PLACER DE OIR; sólo con unos minutos diarios, a la hora que a usted le convenga y en su propia casa, sin dolor ni molestias de clase alguna, desterrará para siempre los molestos ZUMBIDOS, la DEBILIDAD DE OIDO, y en pocos días volverá usted a oír los más imperceptibles sonidos.

## OIGO PERFECTAMENTE

«A los pocos días de seguir su feliz tratamiento AUDIKLER oiga perfectamente el más leve cuchicheo, habiéndome bastado para ello tres sesiones diarias de tres minutos solamente. Para satisfacción de ustedes les autorizo hagan de mi carta el uso que más prefieran y reciban las más expresivas gracias de su reconocido servidor G. E. S. M., J. Lioret»

«AUDIKLER» lleva la sólida garantía del gabinete ortopédico «HERNIUS»

### VISITA EN BURGOS

Nuestro agente en PROTESIS AURICULAR recibirá GRATIS en BURGOS, el martes 5 de Julio, en el Hotel Norte y Londres, de nueve de la mañana a siete de la tarde.

IMPORTANTE: Nuestro Agente recibirá en MIRANDA DE EBRO el LUNES 4 Julio Hotel Egaña.—VALLELLADOLID el MIÉRCOLES 6 Julio, Hotel Francia.

Casa Central: Gabinete Ortopédico «HERNIUS» - Sección «AUDIKLER» - Aragón, 277, entresuelo, 2.º (frente al apeadero del Paseo de Gracia), teléfono 76850.—BARCELONA



Necesitamos vendedores serios, activos y bien relacionados, que quieran obtener grandes beneficios. Inútil escribir sin detalles y referencias.

**GRAN FABRICA** de **libros rayados** y **cajas de cartón** de **E. MARTINEZ**

Lain-Calvo, 12.—Burgos  
Mayores — Diarios — Copiadores  
Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

**ENCUADERNACIONES**  
Precios económicos

**CALLOS**  
Usando solo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas. Ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes 1'00 pesetas. Por correo, 2'00. Farmacia Puerto Plaza de San Ildefonso, 6 MADRID

**Eleuterio**  
GRANDES ALMACENES Luna II - Fuencarral  
¡BURGALES! Si venís a la Coruña, no dejéis de visitar a nuestro paisano de Barbadiño de Herreros. Se envían muestras gratis.



**BALNEARIO DE LEDESMA (Salamanca)**  
PRECIOS ECONOMICOS. Reumatismo, piel, catarros nasales, faringe, faringe, bronquitis. Coches de la estación de Salamanca al Balneario. Soliciten informes al Administrador.

## ¡¡Herniados!!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del reputado y bien conocido ortopédico **Jesús de Grado VILLADIEGO (Burgos)**

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

**Aparatos herniarios sistema «TALISMAN»** construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

**Precios económicos**  
EN BURGOS estará dicho especialista el día 1 y 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan. ¡No confundirse! El día primero y el 15 de cada mes, en el **HOTEL UNIVERSAL**

He recibido grandes partidas de escabeches de todas clases en laterío: verdel, sardina, aguja, chicharrillo, palometa, bonito y otros, en latas de 3, 7 y 14 kilogramos, a precios en condiciones. Consulten para partidas de cinco cajas en adelante. Todo en clase superior. También tengo medios barriles de sardina y verdel.

**Pescaderías de Antolín del Diego**  
San Juan, 72 y Moneda, 28.—Telf. 17.—Burgos

**Baños de Fitero**  
Los acreditados establecimientos de esta Sociedad, insustituibles para el tratamiento de las enfermedades reumáticas, gotosas, nerviosas y traumáticas, están abiertos oficialmente desde el 15 de Junio a 10 de Octubre, el llamado NUEVO, y de 15 de Junio a 30 de Septiembre el llamado VIEJO. Magníficas instalaciones hidroterápicas. Duchas, baños, etc., etc., Correo, telégrafo y teléfono. Automóviles en Gastejón a los correos y mixtos de mañana y tarde, y en Tudela al correo de la mañana y rápido de las 5,30 tarde. Médicos directores: S. Establecimiento NUEVO, doctor don Saturnino Mozoja. Establecimiento VIEJO, doctor D. Eduardo López M. Carrasco. Para memorias y detalles dirigirse a los administradores de los Establecimientos de FITERO (Navarra).

**NUEVO INVENTO PASARON LAS CANAS A LA HISTORIA**  
No se tiña y el cabello, porque usando **LOCION BENEDICTINA** verá desaparecer sus canas con una rápida sencillez que encanta. Loción higiénica, maravillosa e inofensiva; devuelve al cabello el color perdido, no lo tiñe, le regenera, no contiene ni un solo átomo de nitrato ni de otra sal de plata, es inofensiva, no mancha el cutis ni las telas, puede aplicarse con la misma mano sin peligro alguno. Procedimiento nuevo, racional y científico, motiva una verdadera revolución, desterrando el uso de tinturas y aguas perjudiciales o inadecuadas. Quien la conoce no admite otra, por sus prácticos resultados.

De venta en Burgos: Droguería de Pérez Rueda, Santander, 1, Casa del Cordón  
Precio: SEIS PESETAS  
Agente general: F. MACHERO - MADRID - Apartado 12.023

**Establecimiento Balneario de Arnedillo (Logroño)**  
Aguas clorurado-sódicas, hipotermiales, sulfatado cálcicas, magnesianas y ferro silíceas, de gran mineralización y muy radiactivas. ESPECIALISIMAS para la curación del artrismo y reumatismo en todas sus formas, principalmente en la ciática, gota, escoliosis, contracturas, luxaciones, traumas, heridas (en particular de arma de fuego), úlceras, gripe mal curada, etc. Aplicaciones completas de LODOS VEGETO-MINERALES NATURALES, únicos en España. HOTEL Y BALNEARIO, precios moderados, excelente trato, todo confort. Estancia tranquila. Clima muy saludable. Altura del Establecimiento sobre el nivel del mar, 651 metros. Viaje a la estación de CALAHORRA. Temporada 15 de Junio a 30 de Septiembre. Detalles, folletos y tarifas, Admor. del Balneario.

## Compañía del Pacífico LINEA DE CUBA

para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Puyía, Cabañas, Matanzas, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Vapor ORCOMA, 7 de Agosto.  
Motonave REINA DEL PACIFICO, 4 de Septiembre.  
Vapor ORDUNA, 9 de Octubre.  
Motonave REINA DEL PACIFICO, 13 de Noviembre.  
Vapor ORCOMA, 18 de Diciembre.

¡Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga. PRECIOS EN TERCERA CLASE PARA HABANA (incluidos impuestos): 559'25 pesetas

Dirigirse para toda clase de informes a sus agentes en SANTANDES Hijos de Basterrechea - Paseo de Pereda. - Teléfono 34-41 Dirección telegráfica: BASTERRECHEA

La Casa más surtida y que más barato vende en Burgos las camas y muebles, es sin duda alguna

## La Gran Bretaña



En esta casa se vende al por menor y mayor. Cuando necesite camas o muebles de cualquiera clase, antes de hacer sus compras en otra parte, no deje de visitar este establecimiento que tan conocido es en todo Burgos no solo por vender a precios baratísimos, sino porque todos sus géneros son de absoluta confianza. Comprando en esta casa irá perfectamente servido y ahorrará mucho dinero. Siempre grandes extensiones. Los últimos modelos. Géneros de gran fantasía y de absoluta confianza. Ven el nuevo sommier, todo hierro, modelo patentado. Es muy limpio, fortísimo y muy económico. La Gran Bretaña - Vitoria, 14 - Burgos

**Aceros Hierros Carbones Ferretería Talleres de construcción**  
**Bombas Motores «Otto Deutz» Maquinaria de panadería**  
Prensas para vino y aceite. Precio Vd. catálogo gratis. **MARRODAN Y REZOLA** Apartado 7 LOGROÑO  
Pidan presupuestos gratis y dirija la correspondencia a **MARRODAN Y REZOLA, S. L.—Apartado 2.—BOGROÑO**

**ALMACENES MONASTERIO**  
Almirante Bonifaz, 21  
**VENTAS AL DETALL**  
**CASA DE LAS MEDIAS**  
Almirante Bonifaz, 11  
Antes de hacer sus compras le recomendamos vea los precios a que vendemos.

**URINARIAS** Lo más eficaz, cómodo rápido, reservado y económico (AMBOS SEXOS)  
Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará rápidamente de la blenorragia, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis (ecorreos flujos blancos de las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomando durante unas semanas cuatro o cinco Cachets Collozo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. PRECIO: 16'25 PESETAS. Pidan folletos gratis a **A. GARCÍA.—Alcalá, núm. 85.—MADRID**

**AMASADORAS SOBADORAS HORNOS DE PANADERIA**  
Lo más perfecto y económico.  
Bombas para todos usos Adobadoras para embutidos  
Constructor: **ISIDORO JOVER.—Logroño**

Folleton del DIARIO DE BURGOS (157)  
Autorizada su publicación por Editorial Castro, S. A., de Carabanchel Bajo (Madrid)  
**EL GRAN TIRANO**  
(Secretos de Felipe II)  
—Esto ya es algo... ¿Quién habita en esa casa?  
—Crujió la puerta al girar y se abrió. Desapareció Alberto.  
Entonces el espía llegó hasta la casa.  
Miró por el ojo de la cerradura. Nada. Nada.  
Dió algunos pasos.  
Se colocó junto a una de las ventanas.  
A través de las rendijas pudo distinguir alguna claridad.  
Escucho.  
Percibió confusamente el ruido de las voces de los que hablaban en el interior del pobre edificio; pero no podía entender ni una palabra.  
Miró a todos lados.  
Fue y vino mientras examinaba el exterior de la casita y el de las demás que había a los lados y enfrente.  
Era inútil que hiciese suposiciones. Convencido de que nada había de ver ni oír más que lo que ya había visto y oído, se alejó convenientemente y se ocultó en el hueco de una puerta. Allí quedó inmóvil.  
Más de una hora transcurió. El silencio fué interrumpido por el ruido de los pasos de muchas personas.  
Luego se esparció en la calle alguna claridad.  
Dos hombres con linternas entraron en la calle y tras ellos otros seis u ocho.  
El espía salió de su escondite y avanzó hacia los corchetes, porque tales eran, y un alcalde.  
Fue interpelado; pero el rostro se descubrió, diciéndole al alcalde.  
—¿Acaso no me conoce vuestra señoría?

—¡Ah!...  
—Novedad tenemos.  
—¿Qué hacéis aquí?  
—Espera, que ha entrado en aquella casa.  
—¿Quién la habita?  
—Lo ignora.  
—¿Cómo lo sabemos?  
—Esta es la primera vez que viene por aquí.  
—Observad muy cuidadosamente. —No cometéis ninguna torpeza. No hablaron más.  
La ronda siguió y salió de la calle. Otra vez el espía quedó inmóvil en el hueco de una puerta.  
Una hora más pasó.  
Por fin el mancebo salió de la casa. —Ya era hora—dijo el espía.  
Ya no tendría que hacer más observaciones.  
El hijo de doña Mencía volvió a la calle de Segovia.  
Entró en su vivienda, donde ya se encontraba Andrés.  
Su semblante revelaba una satisfacción inmensa.  
Don Juan lo esperaba impaciente y le preguntó:  
—¿No habéis encontrado ninguna dificultad?  
—Dios ha que ido protegirme.  
—¿Debéis haber visto a vuestro espía.  
—Sí.  
—Mañana recibiré una orden para presentarme en palacio.

gandoo sus errores el noble pueblo español, que se vio colocado en la penitencia de la ruina, cuyas consecuencias sufrimos aún. Su soberbia también le daba valor para aceptar por completo la responsabilidad de sus actos, responsabilidad tremenda, que debió esparirla en el último período de su vida.  
Don Juan de Montalvo no pudo sospechar que el monarca tenía miedo, y de esto resultó que ambos se esforzaban para disimular y apartarse muy tranquilos.  
Saludó Felipe II al caballero, y le preguntó:  
—¿Tenéis que darme alguna noticia?  
—Señor—respondió don Juan—por más que observo no veo de particular más que una cosa.  
—¿Qué?  
—Las salidas nocturnas de mi pupilo; pero supongo que no hace más que pasearse, pues si otra cosa sucediese lo habría visto la persona que a todas horas lo sigue.  
—Hay más, mucho más; pero vos no podéis saberlo.  
—En gran cuidado me pone vuestra majestad.  
—Vuestro pupilo está enamorado.  
—¿Señor!...  
—Tengo pruebas.  
El señor de Montalvo quedó inmóvil y silencioso.  
Felipe II cambió de postura. Después de algunos momentos, dijo:

### CAPITULO XVI La reserva del monarca

No debía estar Felipe II tranquilo, pues a pesar de su costumbre de disimular, veíase su rostro contraído y más pálido que otros días.  
Medios le sobraban al gran tirano para sostener aquella extraña lucha y triunfar; pero su energía no era tanta como en otra época, y ya le faltaba el valor para adoptar ciertas resoluciones con las que hubiera puesto fin a la situación.  
La vejez había debilitado su cuerpo, y la conciencia enjendaba el terror en su espíritu.  
Con esto no había contado aquel gigante pues se hizo la ilusión de que hasta el último momento de su vida conservaría la serenidad y la indiferencia que siempre había tenido.  
Ni sus contemporáneos, ni los historiadores han apreciado todavía la soberbia de Felipe II, soberbia tan grandiosa que apenas se concibe. Siempre creyó que no había ninguna inteligencia que igualase a la suya, tenía el convencimiento de una superioridad inmensa, y así se explica que nunca pudiese ni quisiese escuchar consejos. Por mucho que valiese era al fin una criatura como todas y podía equivocarse como se equivocó muchas veces, pa-